

многую иноземную государствену и нѣтъ языковъ, соеди-  
 нившии крайню знаній то, что произвели древнїи вре-  
 мена и новїи, послѣднїи иммиціи сражи срод, на  
 ходу, добредуд и логмась въ поезде, въ нурембергѣ,  
 какъ подъ кроватю озерескима непаровъ; побѣдилъ  
 и образцы вѣсѣи, кто бѣиъ и кто шибеза генер, масерь  
 писарь соперъ; первый, кто осмыслилъ на нѣмцеской  
 землѣ бороздѣ съ геніель Шамепира и Данза; вѣдно  
 врандъ дворянъ и образцы правнѣ, — неизвѣстно, какъ  
 его назывуъ уеца будущнѣи, но это поколовнѣ знаерь  
 его подъ именемъ Авцера Вилгельма Шлегель.

Врандъ ли какой нибудъ писарель доходить до такого ко-  
 лосальнаго самообознанія, какъ ороу сгарикъ, позрѣсавшии  
 своимъ сталокурвѣи парикомъ и говорившии Каролине  
 небрежнама законѣ: „удивительнѣ, какъ бѣзро расзура  
 мои волосы, онѣиъ придедѣ скоро озоритъ нѣтъ!“ Ороу  
 слишкомъ рѣсславнѣи, но уеиъ не какъиъ уредилъ  
 новѣи школы, уверъ замъ же, въ Боннѣ, 12 мая 1845г.

Авцера Вилгельма Шлегель занимался уеиъ равно  
 юридическо. По содобеннои иммицирѣи, онъ во врандъ  
 своего судрепсера занялъ Данза и пригрозилъ  
 оеиъ Лораншо сражи о нѣтъ; въ ней онъ не соиъ,  
 сраблѣдѣ Данза съ Токеромъ или Виргилиемъ, не  
 судиуъ его съ рѣски зрѣнїи соврѣкнѣиои нинужи, а  
 брѣиъиъ основательно доказываеуъ, что для вѣрнаго  
 пониканїя его, надо вѣиъи въ дуелъ его сражи и его  
 врандѣи. Какъ уеиъ знаеиъ, онъ попыеуилъ эту свою  
 сражи о Данза въ журналѣ „Клетѣ“ и, по предло-  
 женїю Шмилера, пѣскальско оеиъ удаеиъиъ баллада.  
 Конечно, Авцера Шлегель бѣиъ писарель зворкелѣиъ,

У напр., „Ation“, „Pudmalon“, „Din Dantimny“ — „Ation“ въ 1798г.  
 въ Альманахѣ нуръ (изданнѣи Шамепира).

но онъ обладалъ замечательного способностью къ по-  
драматизму, и его баллада при первомъ взгляде имения  
не уступала Шмиллеровымъ. ✕

Во все время онъ увлекался прозою Шмиллера,  
изучая его Тридцатилетнюю войну; и совершенно  
въ его духе написалъ полуповесть, полубюрографическую  
историю Испаніи. Въ духе Эсхилескиихъ сраженій  
Шмиллера онъ написалъ и напечаталъ въ „Когенъ риде“  
писемъ „о поэзии, композиціи словъ и языка“; но  
во время этой работы онъ ясно сознавалъ, что философи-  
ская спекуляція не его дело, что онъ бьется на  
своей почве только тогда, когда изучаетъ извѣстнаго  
поэта, и обратился къ Шекспиру, съ которымъ онъ  
былъ знакомъ еще съ дѣтства (его дѣдѣ первый подвѣлъ  
зналъ Шекспира въ Германіи) и Сонъ въ лѣтнемъ полѣ  
онъ переводилъ еще въ Берлинѣ, выжесть съ Гюггеромъ,  
но тогда онъ слишкомъ подвинулся Гюггеру, который  
позволялъ себѣ передавать Шекспира александрийскими  
стихами и исправлять его розкоши. Теперь Шлегель  
зналъ, какъ слѣдуетъ переводить Шекспира, и высказалъ  
это въ своей сражѣ въ 1796 г. по поводу Вилгельма  
Мейстера. Въ 1797 г. онъ напечаталъ свой разборъ  
„Ромео и Юлія“; къ которому была возбуждены замѣ-  
ны романомъ Теге; его разборъ — не кризиса, а апо-  
логія и толкованіе, освѣщающее извѣстныя строеніе  
песни, который должны подготвить къ эсхилескому  
наслажденію и усвоенію песни. Еще прежде этого онъ  
перевелъ Ромео и представилъ свой переводъ Лотской  
ночи; теперь онъ взялся за другія песни, въ 1797 по  
1801 г. вышло 8 томовъ этого образцоваго перевода.



называла зрими много подразнаменей, како Триса дна  
Массо, Аривера и Камбурона, Каннегерсерь, Штрехенфуса  
 и король Йоганн Саксонский дна Данге, Вилле и  
Зонсгау дна Боскавио и Сервантеса, а во зо сие время  
 не законченый Шекспирь возбуждала во доломенио  
 и соревнованио, и великие древние позаднио находили  
 себя повод обрадоуки. Не вето следовали принципиальн  
 Шлегель; зовско немкое попали на зонкуто среднкого  
 линио между вторкоерго оригиналу и вторкоербо  
 закону озерезвешного языка и сфорими. (Напр., передача  
Тубингенского Делмлова, Малемюкса и Плазона  
Шлейерманера озешкоуед во высокой степени первичн  
 нур зрими качесво, но часо пренебрегателъ взорвио).  
 Переводное искусство А. В. Шлегеля основывалое зрнско  
 сие на филологическоу зогности, сколко и на поэтиче-  
 ской самоходзельности, зрнско сие на широкель м,  
 зараурнелъ итересателъ, сколко на самель высокель  
 показиделъ о немецкой поэзии. Это содерзвенный ерн  
 дозворенд издали во 1800 — 1854 („Gebirg“ Tübingen 1800  
 — Berlin 1854); во 1803г. оны написала драму „Ром“,  
 неудачно како по содерманито, такъ по изломенито.  
 Во обидель удали его элид „Рим“ („Rom“, арот.  
Berlin 1805).

Во соотозь друзей А. В. Шлегель былъ по ирешку.  
 щесву кризискомъ, выказалъ даръ промизательной  
 характеристики на современнелъ и сзавитъ, на сзе,  
 тезвешнелъ и иносхраннелъ писателдль. Виле при  
 содтайсвнй асвей зменос, Кароллинс, оны съ несодикто,  
 венной стергией прииделъ за рецензию, первое  
 подвергшееся разбору Шлегеля сочинение Теге була

драма „Шоркваро Массо“; здесь Шлегель еще не устал, казался до основания своимъ поэтомъ, а напротивъ, наряду съ похвалами, высказалъ нѣскольکو раздѣльчатъ замѣчаний. Позднѣе однако онъ совершенно измѣнилъ свои сужденія о немъ и подвергнулся заглавнѣе разбору „Тимексиль Элей“ и „Германъ и Дорогей“ уже допустить одного похвалого и удивленія къ автору. Вознося Гёте и романтическую поэзію, онъ сталъ холодно отзываться о Шиллере и даже дошелъ до крайнѣе раздѣльчатъ о немъ мыслей. — Въ Парижѣ намѣсали Шлегель сравненіе „Фредри“ Эврипида съ „Фредрой“ Расина и заключилъ въилъ уродливое одобреніе французскія учености. Въ 1811 г. вышло полное собраніе его сочиненій, и въ то же время напечатаны онъ свои изслѣдованія о „Кудебулла“. Самое замѣчательное сочиненіе Шлегеля по части критики, „Изслѣдованіе о драматическомъ искусствѣ и мизерабурѣ“ (Never drama, diff. Pömp und Littarität). Эти лекціи о драматическомъ искусствѣ и мизерабурѣ, которыя появились между 1809 и 1811 годами, показываютъ его съ наилучшей стороны. Въ основѣ тѣхъ проведено сравненіе между древне-классической и современной романтической поэзіей. Оздѣлн, посвященный разборъ драмы греческой, испанской и англійской, особенно замѣчательнѣе. Сужденія Шлегеля о Шекспирѣ принадлежать къ лучшимъ возрѣтнѣмъ на великаго драматурга. Главное удареніе справедливо сдѣлано было на грека и римляна. Но патристическое возбуденіе обожрило оппозицію противъ французовъ; и когда Шлегель вѣлся въ этомъ случаѣ за политическое перо Лессинга, то онъ

все-таки не дозволено бы была упреждать его прозывъ  
 Кюбнера. — Сочиненій А. В. Шлегеля о plasticности  
 искусства многого законне самоудовлетворенно.  
 Къ нимъ принадлежатъ, Объ отношеніи искусства  
къ природѣ, Письма къ Гёте о Людовикахъ, смилу,  
мысль въ Римѣ, отрывки, О каррикатурѣ и др.

А. В. Шлегель въ высшей степени обладалъ таланъ,  
 хоть усвоивать и передѣлывать иногда чужие оригиналы,  
 на чужую идею. Это извѣстные переводы Шекспира,  
 Кальдерона, Данта и Пэзракки исполнены превосходно.  
 Въ переводахъ Шлегель сохранялся творчество формы  
 оригинала, и обогатилъ нѣмецкую литературу мно-  
 гочисленными новыми формами и оборотами. Поэтому за-  
 слуги его по обработкѣ языка очень велики. Въ  
 чуждымъ передачѣ не только національная особенность  
 поэтовъ, которыхъ переводилъ, но приспособилъ мно-  
 гие изъ нихъ обороты къ нѣмецкому языку. Это  
 касаясь оригинальныхъ сочиненій Шлегеля, то само,  
сродненное знаніе поэтики придаетъ чуждо его балъ,  
ладанъ и романсами. Они отличаются законченъ,  
 поэтико и красотою формы, при недостаткѣ выразителъ,  
 нѣко содержания. Поэтическая фантазія Шлегеля блѣдъ,  
 на и имитация чужеземца. Лучшими изъ его произведе-  
 ній слѣдуетъ признавать, Вечерного помысла и орфо-  
 збореніе, на гусидини, такъ какъ основная мысль  
 ихъ чрезвычайно проста. Но едва Шлегель браделъ  
 изобразитель глубокій, поэтическій чужеземца, какъ въ  
Мелодіяхъ жизни, орфико его оказывалось слабѣ-  
 ми, изысканными и сложными. Это Элегия, Римъ  
 переноситъ во времена древняго міра. Къ юнымъ

литературы Шлегель с особенным интересом занимался, суживал и привил к немецкой поэзии сочинения его современников в зрелом роде, написанные на библейские поэмы, отличавшейся простотой и суровостью формы. Не менее искусно подражал он германскому Данте. Шлегель оставил также следы в литературе, как поэмизел и как кризис. Мы уже коснулись его рецензий, которыми наслаждавшегося больше 200. Эти рецензии возмущали вкуса немецкой публики, обидели ее немецкими и иностранцами класиков и восрабатывали принципы новой школы. Для него, как и для Теге, красота на первом месте; мораль, эстетика — на втором; второстепеннейшие, эстетика — одно из условий, но не сущность поэзии; копирование жизни не есть искусство. Несмотря на это, следуют последние оцарки логико-классической школы и моралистов-философов, в раде Коцебу и Мерлянда, они все выше и выше сравнивают французскую и принципы свободы в искусстве и заимствуют образцы сближаясь с Тиком, о котором речь будет в последствии.

Ни Авг. Шлегель, ни Тик не могли создать теории, так как не обладали философскими талантами; эту задачу выполнили младший брат Августа, Фридрих, род. в Тамберге в 1772 г., следовательно, был моложе брата на 5 лет. Редким он показывал скрытый, замкнутый в себе и ртомизентный характер. Впервые он готовился к занятию коммерцией, но в юности он раду отъезду круза повернулся

1772—1829.

въ университету: потахалъ въ Гейрингеовъ и началъ за-  
 ниматься подъ руководствомъ брата; родители направили  
 его на юридическій факультетъ, но примаго брата увлекло  
 его къ закладкамъ филологическаго характера; когда брата  
 его утакала въ Томландию, фр. Шлегель перешелъ въ  
 Лейпцигу, гдѣ, какъ и въ Гейрингеовъ, любимыми пред-  
 метами его закладки были: Платонъ, греческіе драматиски  
 и Вилкель. каковъ! Онъ это время оное ищетъ идеала, хочетъ  
 оудаться чему-нибудь одному, но оудается вполноты и  
 безповоротно; о себѣ оное ослѣдъ высокаго интеллигентъ и  
 презираетъ обыкновенныя людей, толпу, ходъ, какъ  
 челоукаки самолюбивый, ослѣдъ дорожитъ ея интеллигентъ;  
 оное время, но не индифферентно оуносящійся къ боже,  
 оубу, а врасидебно; оное оустремился самотъ оустремился  
 поподноеръ его сердца давить его самого: оное желалъ бы  
 любить, но не могла. Чтобы оубо оубо оубо оубо самого себѣ,  
 оное ищетъ забвенія въ кузнецкѣ и ищущаго; кузнецки  
 заблекли его въ дамки, и оное просишь брата найти ебу  
 много домашняго учителя. Но зданное душевное и  
 шафериданное созваніе не вѣдало ебу работы много  
 и ея пользото: оное изучилъ Кавофа, Синтозу, Тордера;  
 занимался физиологіей, математикой, психоріей, поэзію,  
 ескими науками, считалъ за велики различуровни  
 новосядки, и результары вѣнъ его разнообразивъ  
 закладки орого укладывался въ голову его. Въ 1793г.  
 приознанъ на время изъ Томландіи Авт. Шлегель,  
 чтобы оустроитъ дело своей будущей супруги Каролины,  
 козорай замукала въ довольно непріятно и скандалъ,  
 нуто психорію. Оное освободилъ се изъ Гейрингеовъ, поселилъ

/ Это перетина ея братами за это время - главный психорію  
 для его биографіи и психорію душевнаго развитія.

по близости оу лейпцига и поручилъ ея заботамъ  
 брата, дѣла котораго заглавье привелъ въ некогорой по-  
 рядокъ. Свободное Каролина глубоко чувствованіа кра-  
 соты поэзіи и ея революционныи энтузіазмъ благоговисно  
 поддѣлывали на Фридриха. Подъ ея вліяніемъ оуверъ,  
 шиль вздръ себя въ руки, навсегда порвалъ съ юриспруден-  
 денціей и усременилъ все свои силы на изученіе древности.  
 Скоро оуе рѣшилъ покончить и съ университетомъ, узясь  
 въ лейпцигскій университетъ оуе получилъ дипломъ  
 доктора философіи. Занимается заглавье филологіей, оуе скоро  
 и въ этой отрасли знаній сталъ однимъ изъ передовыхъ  
 ученыхъ своего времени, посвятивъ себя преимущественно  
 изученію греческой и римской литературы. Показавъ Фридриху  
 Шлегелю переложеніа въ Дрезденъ, гдѣ жила его сестра.  
 Въ Дрезденской галлерей оуе нашелъ своихъ боговъ:  
 оуе позналъ прекрасное не въ ~~идеи~~ идее, а на дѣлѣ.  
 Образъ жизни его радикально измѣнился: оуе не по-  
 стыжало общество и увеселеніи и работалъ усиленно.  
 Вскорѣ по приѣздѣ въ Дрезденъ оуе сблизился съ  
 Вилгелмовымъ Тумболдсомъ и съ Шмиллеромъ (черезъ Кёрнера).  
 у Шмиллера и Фр. Шлегеля было много писателей софис-  
 тическіи и обидая наклонности къ философской  
 спекуляціи. Въ 1796 г. Фр. Шлегель переехалъ изъ  
 Дрездена въ Вену къ брату, между прочимъ, чтобы вѣсти  
 въ посредничествѣ сношенія съ Шмиллеромъ, работаю для его  
 „Новей“ и знакомясь съ Тѣе. Братья Шлегели и Шмил-  
 леръ скоро разошлись и довольно резко. Крайности  
 воззрѣній младшаго Шлегеля и его самолюбивые не  
 нравились Шмиллеру. Въ июль 1797 г. Фр. Шлегель перее-  
 шелъ въ Берлинъ, чтобы быть ближе къ журналу Рейхардта

"Лицей издвигивать искусство", въ которомъ она обѣщала  
создательницѣ. Берлинъ былъ единственнѣйшій прусскій  
городъ, въ которомъ существовали литературные салоны;  
узнавали ихъ не арнезюкрашки, какъ въ старой Франц,  
Циц, а образованный еврейки, жены банкировъ. Фр.  
Шлегель, молодой и смѣлѣйшій литераторъ, уже представившій  
переломить концы въ борьбѣ съ Шмиллеромъ, былъ при-  
надлежъ въ числѣ съ болшими поэтими. X

Въ одно время изъ берлинскихъ салоновъ Фр. Шлегель  
вернулся съ молодой догословомъ, только годъ назадъ  
получившимъ мнѣю проповѣдника въ Шаритѣ; это былъ  
Фр. Шлейермахеръ (1768-1834), скромный, но вѣдѣтельный  
двѣлся въ негорѣ прусской литературы и науки. По-  
лучивъ (въ 1796.) мнѣю въ Берлинъ, онъ за свой талантъ  
и оладу нечужды былъ очень хорошо принятъ въ лучшие  
салоны. Эта же оладу нечужды сблизила его съ Фр.  
Шлегелемъ, который поразила его своего смѣлостью, ори-  
гинальностью и трудолюбивѣйш. Шлейермахеръ понравился  
Шлегелю своего мягкостью, зернимостью и раздумьемъ  
своей религии. Скоро они сблизилась настолько, что  
поселились въ одной квартирѣ. Приязель и приязель,  
ниже ихъ оурили, что они везли между собою въ  
братъ, пригласить задорный Шлегель предсказивъ мнѣю,  
а Шлейермахеръ - кроху этому, которая однако же  
во мнѣю ознакомила могла подкинуть мнѣю своему  
вѣдѣнию. Шлейермахеръ мало интересовался поэзій,  
Шлегель до сихъ поръ почти не думалъ о религии, но  
они сошлись на философию. Въ Берлинъ Фр. Шлегель  
познакомился и съ Дорозей Фрейзъ (Veit), докторомъ зна-  
менитого Моисея Менделсона, которая ввѣдѣвши

разбегается с музыкой и перешла к Фр. Шлегелю; скоро они вместе переселились в Вену.

На самой границе нового эголизма чуть не весь круг, ныне университетной мысли Германия сосредоточился в Веймаре и Яене. Тегер и Шмиллер могли одновременно видаться Фридрихе (1762-1814), Шеллинг (1775-1854), обоих Шлегелей с их "дамами"; Шлейермахер и Шлик были с Женой в непрерывной сношении. Все романтически усердно работали и продуцировали. Только Фр. Шлегель, надо, думая мало себя своим рождением скардилье, занял, малая главными образом времени. Когда Фридрихе и Шлегель кафедры по доносу в афеизм, Фр. Шлегель подал диссертацию про велика легенди по кафедре философии. На диссертацию (1801г.) произошёл скандал: одним из оппонентов продуцировал трагедию еотисим Лисинда; ас, пирамид озвучал дерзостью; декабрь едва ценным законом, чуть диссертация. Шлегель не меньше Фр. Шлегель получил приват-доцензур; на первых лекциях у него собиралась масса слушателей, но похвал его аудитория уменьшалась все больше и больше: он довел идеализм Фридрихе до индифферентизма, мало кому понравилась; к концу семестра он убедился в полной неудаче своей и бросил кафедру, на которой он никак не мог соперничать с Шеллингом. В 1802 г. Фр. Шлегель уехал в Карлсруэ с большими ценностями лекции философии; там же он и выучился санскритской азбуке, которой он весьма впоследствии в Германии. Позже (в Карлсруэ в 1802 г.) он перешел в каролингеру вместе со своей женой, за что, благодаря влиянию Мюллера, получил место секретаря в войс. дарезвенной австрийской канцелярии. Во время войны

св. Наполеона, Шлегель, находится в главной квартире  
 эрцгерцога Карла (в 1809 г.), писал пламенный про-  
 clamation к народу, иновидия большой усталости. Из-за  
 1810 г. онъ жилъ в Вены, в 1815 г. былъ австрийскимъ  
 посланникомъ в Гамбургъ, поехалъ  
 в Римъ, где онъ получилъ орденъ Креста (от того  
 времени фронт-Шлегель), поехалъ опять в Вена, в  
 конце 1828 года в Дрезденъ, где и умеръ в слепоту,  
 июля 1829 г.

Обладая больше поэтическими талантами, чем сфари-  
 мий <sup>ово</sup> (Браун, Фридрих Шлегель не меньше известна  
 публицистической деятельностью. Если в общности иль дру-  
 да въ задаче разрешить сфарий второстепенная исполнена  
 была преимущественно Августовъ Шлегель, то трудъ  
 построил и формулировалъ новую воззрения догматическая  
 на догма его младшего брата, Фридриха. Фр. Шлегель  
 былъ по преимуществу гениченъ этой сфарией романтической,  
 снательной и парадоксальной до безразудева и безудца,  
 поези, но въ высшей степени разносторонний и возбужда-  
 ющий. Въ 1794 г. онъ напечаталъ свой первый трудъ:  
 „Смислитель въ греческой поэзии“, въ которомъ уже  
 давно вызвала немецкихъ ученыхъ Гердери, утвердив-  
 ный, что греческую литературу можно и должно по-  
 строить съ законами исторической логики, каково Вик-  
 кельмановъ положилъ въ основу греческаго искусства.  
 Фр. Шлегель, сильно подчиняется Вилкельману, видяща  
 въ Греции 4 школы: Фоническую, въ которой господствующа  
 эпоха, воспроизведение действительности; догматическую —  
 въ ней лирика, соединение действительности и идеала;  
Антикскую — въ ней драма, воспроизведение идеала (она



изъ сбора фразовъ и примечаній къ писателямъ стала  
 дѣлаться наукой. Древніе греки въ его глазахъ — идеаль-  
 ныя люди; Эллинизмы — символы челоночности.  
 Отъ озоидсеувидаеъ эсерекику съ эзикаю, прекрасное съ  
 крашеуветными и закими образы снгомо и опредѣленно  
 высравидаеъ принципъ, къ козорому Тѣзе и Шиллеръ въ  
 пору своей совѣтственной дѣятельности только подходили  
 съ разными сторонами. Первые опыты фр. Шлегеля проник-  
 нуръ въ греческую поэзію основывалась на образцы  
 Вилкельмаха, но, мотеха быть, отрази на взглядѣ  
 Тумболста. Загнны отъ данъ новия возбуденія къ  
 изученію средневекового искусства и поддерживалъ  
 брагеъ Буассере<sup>1)</sup> въ идѣ <sup>художественной</sup> предпріятія. (Обращенная  
 температура приближаеъ все болше и болше его вниманію;  
 въ общахъ отъ объ ней невисокаго мнѣнія: но его  
 убѣжденію, новад поэзія существоваемо озлигаеъ отъ  
 греческой дѣлы, что послѣдняя объективна, а первая  
 суретива къ мобильной и импересности. Но зейеръ въ  
 мнѣя Тѣзе совершаеъ поворота къ объективности,  
 и поэзія будущаго, козорад соединитъ импересность  
 съ объективностью, должна быть еще величественнаеъ  
 греческой. Въ Шиллеръ Шлегель признаеъ большою  
 галатю, но, ехсервенно (съ точки зрѣнія своей теоріи)  
 ставитъ его гораздо ниже Тѣзе.

Млад доказатъ безпристрастіе своей критики и  
 свое безстрашіе передъ авторитетами, фр. Шлегель на,  
 писаль довольно подкій разборъ послѣдней книжки  
 „Алманаха Музы“, въ козорому позволяеъ себѣ гнраъ  
 правоученія Шиллеру; въ другой замѣчанъ отъ на,  
 малъ на издачаъ „Котен“ (куда же была прижаа огна

<sup>1)</sup> Sulzer Boisssetée 1783-1854; Melchior Boiss. 1786-1857.

<sup>2)</sup> въ собраніи картинъ саронитянской школы.

его сарказм) за-то, что онъ наполняетъ свой журналъ переводами. Шиллера была сильно раздражена, порвала сношения и съ кв. Шлегелемъ и несколько разъ въ Кесенъ. въ весьма значительномъ заданъ Фридриха? Фрр. Шлегель оубо началъ рецензію на Кесенъ, въ которой оубо-таки Фрауэнхоферъ Шиллера свисока и, сравнивая его съ Теисе, называеъ его Паэроклантъ, который надантъ досидантъ Шилла. Свора Шлегелей съ Шиллеромъ была однимъ изъ по-водо въ образованіи романтическаго кружка; Боу нед Шлегели оубо оубо подъ вліяніемъ корифеевъ кв. мейской поэзіи.

Въ Берлинѣ (1797)<sup>1)</sup> скоро Фрр. Шлегель воздвигъ въ борьбу съ оубокарками, просвѣдителями и канееъ и въ романтическомъ ударѣ. Они сизали себя друзьями Лессинга и его славы въ именованъ все еще поддерживали свой авторитетъ. Фрр. Шлегель всезунаеъ съ сарказмъ оубо Лессинга; пуская въ ходъ очень вострой приемъ, оубо въ оубо сарказмъ сарказмъ оубо черезъ Лессинга — писателя Лессинга — человека и приходилъ къ заключенію, что это сильная, нервно мѣлкая натура, съ тонкимъ, ли филлистерамъ — просвѣдителями — ничего общаго не имееющая; Лессинга — революционеръ, а это — люди покой. Какъ кризиса, Фрр. Шлегель оубо Лессинга оубо высоко, но поэтомъ признаеъ его не соглашаеъ: Гли, Лія Талози, но его мнѣнію, ничего иное, какъ удачно рѣшеная задача драматическаго алгебры. Деломъ не

<sup>1)</sup> Оубо издѣваеъ надъ кризисами — младенцами, которые романтически неуправляеъ великимъ поэтомъ, надъ нелетомо оригинальностью кв. которые его мнѣнію (напр., о Талози) и надъ его обозначеніемъ всего арестскаго (напр., о послѣднемъ):

«Однимъ вырываетъ себе глаза, Фокаса ватаеъ, и оба безвѣстно. Какая гармоническая развѣдка.»

<sup>2)</sup> въ „Лице издѣвательнаго искусства“?

„Назавъ мудрости“, лекции не только бы права на имя  
 в истории немецкой поэзии, но и „Назавъ мудрости“ сего  
 критическая сфера прозаическая Тейца, только облеченная  
 в поэтическую форму.

Фр. Шлегель еще со времени студенчества хорошо знавал  
 Канта, но не вполне удовлетворялся им; уже первые  
 произведения Фридриха привлекали его внимание, вни-  
 мание и симпатию, в его учении он увидел плодотворное  
 развитие и завершение идеализма Канта.  
 Основную тезис Фридриха о производности самознания,  
 вполне существовавшего „Я“ (Ich) не самознательному  
 внешнему миру, как резко отрицавший философию  
 преклонение перед объективными условиями, из-  
 вестными наперед наличности, чрезвычайно ему пона-  
 вшая именно своей разностью. Они следились и в  
 политическом убеждении, так как Фридрих был  
 республиканец и глашатая свободы. Переселившись  
 в Геттинген, Фр. Шлегель познакомился с Фридрихом, и  
 поэт полагал, сильная, энергичная, пропитанная  
 наставлениями по философии, спокойство, умственно,  
 сии сдвинула для него еще симпатичнее учение Фридриха.  
 Он казался всею это учение еще дальше, вплоть до  
 догматизма философии самознательно, но это плодотворно  
 валось ему: Фр. Шлегель был законно мало философов,  
 как его сфера, Абуль, поэтом, за-то он  
 был силен и влиятелен, как популяризатор  
 идеальной философии и любил защищать ее, считав-  
 шей указывать ей важное место в вопросах иску-  
 сства и правды.

1) Род. 1762 г. в Верхней Ланглице, учился в Геттингене и Лейпциге богословие, но Шлегель привлекал его к философии; в 1792 г. отправился в Кенигсберг к Канту; с 1794 г. был профессором философии в Геттингене.

Милва в Берлине, фр. Шлегель еще соединял заодно философию с поэзией, но уже замкнуто склонялся на сторону последней; в франкенбургской сражке, поэт, ставший в журнал, лицей изданных искусств, он выражает свою эстетическую доктрину. В это время в новой литературе он признает 2-х великих поэтов: Данте, Шекспира и Гёте. По поводу недавно появившегося Вильгельма Мейстера он пишет очень гордую сражку, в которой называет эпоху романов поэтически максимумом и произведением, в высшей степени романтически. Этого же он дает определение эпохе формы, который дождь морь уагредлялся в узком и не всегда явном значении.

Романтическое произведение есть последнее слово искусства, оно должно охватывать все содержание жизни. Романтическая поэзия должна не только соединить все разрозненные виды поэзии, но и объединить поэзию с философией. Она должна соединять прозу и поэзию, необузданную свободу фантазии и кристализацию, зворнецо искусственное - личное и естественное - народное, до стихивая иль механически, до слова иль лирически. Она должна сделать искусство живым и общечеловеческим, а жизнь и искусство - поэтически; она безконечна, потому что одна свободна; произвольна поэзия - ея единственный закон. Для романтического поэта может быть только одна философия - Фихте, так как по Фихте человеческий дух все подчиняет себе, все зворит.

В это же время фр. Шлегель разрабатывает теорию, иногда еще одним важным принципом школы - прочитано,

через которую поэзия ~~должна~~ и поднимается до философии. Первая проза для него была соединением музыки и сары, езного, которое ~~является~~ разрываемым ~~связью~~ 2-х родов мудрости: ширшейской и узбекской (сократовская проза); депер отъ, понимает "любиме". Проза, какъ необходи- мой интермедий романтической поэзии, саръ выражения прозаическая между целованной и безцелованной. Фрр. Шлегель искусно объясняет ее по Фридриху: Я (Ich), вздых философски, безконечно свободно и погруженно, а Я (Ich), сдвигавший обыкновенными целованной, слабо и никто; проявление этого прозаическая между без- конечного свободного целованного духа и справившем, коеръ силъ целованной и саръ романтическая проза; сь кто относительно связанъ и рефлекси: романтический поэты одновременно и звонит, и сознает, что онъ звонит, и дает это понять и другимъ; онъ, скало-башь, пронизывает надъ собото, пародирует самого себя; сь зреть въ связи парадоксальности, фрагментарности новой поэ- зии. Такимъ образомъ Эго поклонникъ Томера и Софокла дошел до поэзии, которую онъ самъ называетъ трансцендентальной. X

Свои кристический воззрѣнія на греческую жизнь Фрр. Шлегель преимущественно выразилъ въ романе "Люцинда" (Lucinde, 1799), въ которомъ онъ, испадъ про- чимъ, высказывает личность герца какъ идеаль высшаго развѣтѣ и общечеловѣческой образованности. Это не, большое произведение, не выдерживающее сь художне- эстетичной стороны и самой слабой критики, какъ, само сь увѣщенною небрежностью, изобразивъ, сь жизнь двухъ знамениторованныхъ любовниковъ:

герой его Юлиць, молодой художник, работающий не для денег, а для славы, но вынужденному побужденному своей артистической натурой, после долгого ряда любовных интрижек, соединяет наконец с роковой женщиной, какою-то, Бобная иль Бобна. Возникновение ребенка, художественную карьеру которого они определяют заранее, дает им, гражданские права в государстве природы; о политических и общественных правах они, конечно, не заботятся и думать. Этим романом были держимы иро, извещениями философа Фрагментуэра Бюхера в начале Эммануэля дарования.

Эммануэль воплощает нравственные взгляды ра, Кантовского, выраженные со всего размахом и необузданностью, какими отличался он автор. Практическая деятельность, стремление к изысканной цели — грядущее благо и уничтожение человеческого доверия. Прилежание и польза — два ангела смерти с огненными мечами, которые вновь проникают в рай. Прозаическое, соединенное с эстетическим, наслаждением, есть самая полная жизнь. Право на безделье есть некоего принципа нежного благогодея; это же право, которое отличает изобретения от грубой формы. Философская мораль безнравственна; французский судья внесла могла во все самые священные отношения людей. Франк, как от практической во Франции, есть учреждение антиморальное; права души не имеют никакого разумного основания. Общественное представление о нравственности сводится к приличию, а приличие есть президиум на невинность без самой

невиновности. Ох землицы слодуче зредоварь протиде  
всего души и искренности уверва, а не пошлой добро,  
друзем, мерогниковои козорой слышнурь каще всего дру,  
сосеь или шелание пошзоваварься драходани муша.

Этот небольшой романчик гитки больше скандализиро-  
валъ общество, что не были предусмотрены вообразенія,  
а изображали действительныя отношенія Дорожей  
Фрейзъ къ автору, Фр. Шлегелю. Дорожей была, какъ уже  
знаемъ, дочь знаменитаго Моисея Менделсееона. Пре-,  
красно образованная, шиваѣ, охрочумная, но далеко не  
красавица, она была рано выдана за богатаго банкира  
Фрейза, съ козорой у ней подумать не было ничего общаго.  
У нейъ было уже двое друзей, и Дорожей была 32 года,  
когда въ Берлинѣ подвиглся 25-лѣтній Фр. Шлегель.  
Бдительно вѣселе и сурреалистич., независимъ въ философи,  
своей пошлости, одинаково сильное увлеченіе прекрас.,  
ночь быстро сблизились.

Вели романчик шокировалъ своими принципами замь-  
называемыхъ порядочныхъ людей, тькозорой <sup>эраеи</sup> молодежи  
онъ правился шкенко Эфили принципамъ; горшеево  
правъ природы и свобода охъ челоной морали давно  
уже пошговлялись и пошдовались Руссо, и двѣ.  
Фелд.ми "бурного" періода; за эту мораль не могли  
безумнурь и кеймарекіе корисреи; но за-то <sup>и пригонно</sup> шельно  
возникла "Мюцинда" своей крайне кейхудосеушенкой  
сформой. Съ этой шелье зогки зрѣтнурь осудили ее и Ав. Шле-  
гель, зогда камъ Ковалемъ были вознущены надътва,  
Фелдсеховны надъ ишезуудовны брана. "Мюцинда" на,  
шла <sup>содѣ</sup> (шесиду извѣстными иштераторами золько одного  
Энергичнаго зашчурника Шлейермахера, козорой шелье

долгое заступился за друга, подвергавшего всеобщим порицаниям. Но во то время, как Шлейермахер поднимал предикт романтической школы во глазах од, разоблаченных людей Германии, все еще императорства, но озверевших от ужасов революции и безверия, его друг Фр. Шлегель уронил школу во лютости, встал добрым гражданином именно против своих же, окончательных романов 'Мюцзинга'.

Во романовых суждениях Фр. Шлегель сохранил мелодию, наэстроение, правительную форму и вносит иногда определенную ситуацию. Даже в слабых про, изведениях часто чувствуется сильное вынужденное движение, не чужда, ни из простого соединения предзавлений возмущает прекрасный помыслов звук, как в творень: „Wint'el Ruffen, Gottes Klang, tief in tiefen Abgrund...  
 „Wid' ich nicht Finnen Ruffen, first mich jauch'el' Abgrund  
 „Wid' ich nicht Finnen Ruffen, first mich jauch'el' Abgrund“  
 Это „Толоса любви“, „Хенке Вегера“ занимают видное место в сборниках поэтического произведений; но и во них, наряду с поэтически, ни сердца, сквозит логическое взглядом, едва ав, дора начинают распространяться о вопросах жизни. Во лучших произведениях Фр. Шлегель принадлежит безспорно то, что, увлекшись эстетикой, он простоя про, водит перед читателем ряд поразивших его образцов, не впадая в ни вынужденной оценок. Во лучших произведениях его патристический творень, что они восклицает: „So ist mein Herz und Blut und Geist, die Welt und ich, die Welt und ich“ („да будет мое сердце и моя кровь посвящены званью спасения, мое существо“), и между ними в оседлости: „Тимоктес“ и „Балада

<sup>Романов</sup>  
 У Шлегеля была, крайняя боязнь, глубоко в прохладной ночи слышать, как шаровая земля шумит, слышать шум волн духа.  
 Как Шлегель шаровая земля



поэтому подготовило более солидные труды сравни-  
 тельного языкознания. В том же году он переехал  
 в Кельн в католическое, и его лекции <sup>в Кельне</sup> об истории  
«о новой истории» (1812) дали об этом живое свиде-  
 тельство. Последовавшим за тем его чтением или лек-  
 цией «Об истории древней и новой литературы» (Gef. im  
 alten im neuen Littonien), изданная в 1815 г., во мно-  
 гом отношении превосходное сочинение, подверглось  
 перувающему видению логичного взгляда на вещи, ко-  
 рое было следствием перехода взгляда в католическое,  
 это делало из книги панегирик католическому,  
 а не здравое изложение задуманного предмета.  
 Этот несчастливый взгляд нашёл себя много далее  
 в сочинении Шлегеля: «Языки и мудрости индий-  
 цев», где, вопреки великой видной возможности,  
 Фр. Шлегель упрямося провести свои излюбленные  
 идеи о папстве и римской церкви. Тонкая диа-  
 лектика Фр. Шлегеля лучше всего выразилась в его  
«Тамбиде» (лекция) «о новой истории», где он счита-  
 ет искусственно подобранные и сгруппированные факты, оправды-  
 вавшие усвоенные им взгляды. В своей «Филосо-  
 фии истории» Фр. Шлегель выдвинул устанавишь и оправ-  
 дал свои взгляды с философской точки зрения, при-  
 чём вышло окончательно в софистику, выходя за,  
 пределы то, что возможно оправдать.

Гораздо больше на своем языке были Фр. Шлегель  
 в области критики и его сфера, написавшая в зиму  
 1801 г., «Разговоры о поэзии», показывая, как разви-  
 лись его художественный и исторический кругозоры.  
 Он доказывает в ней, что история поэзии можно изучать  
 «, Neben die kleine Geschichte»).

только в связи с теорией других искусств и вообще с теорией словесности. Это есть действительная наука, а не собрание фразов, организмов, из которого нельзя извлечь ни одного звена. Методическая теория поэзии одна может дать твердые основания для ее теории. Теперь во ее глазах средние века, — не века варварства, а эпоха, когда процветала высокая национальная эпоха культуры, производя величайшее творчество, после него развиваясь творчеством личное, которое достигло высшего развития в творчестве Шекспира и Сервантеса. Французский классицизм есть временное падение искусства. Возрождение поэзии и вообще искусства начинается с Виллельма и Жю. Классицизм поэзия была первоначально героической сагой, поэзия забавой рыцарей, заветом ремесленника горожан; теперь же она должна слиться с наукой, есть высоким искусством высокообразованного и одаренного творческой фантазией поэты. В этой же сфере Фр. Шлегель дает новое определение романа: романтизм — это предельная самознание, замкнутое (т.е. выходящее из области творчества) содержание в фантастической форме; под такое определение подходят и Сервантес, и Шекспир, и Теннисон, и Массо. Романтизм — это произведение, область которого не творчество, а действительность!

Меня обильно спрашивают Шлегелей на тему уже коснулся, но теперь о них много говорить не хочется, слово как о писателях (романтизм).

1763—1809. а) Каролина Шлегель. Это одна из самых замечательных спонсоров романтической школы. Ее, как замечают

и другие сочинения Фр. Шлегеля на русский язык переведены: «Теория древней и новой литературы». Две части. Издание 2-ое 1834 г.

Грандеев, бѣвкнновенно называлось просто Каролиной  
не по тому, что у ней не было франц. им., а по тому, что  
у ней было *embarras de richesses* въ этомъ отношеніи,  
Каролина Николаевна, дочь извѣстнаго Гезунгенскаго  
Богослова и ориенталиста, родилась въ 1763 г. и рано  
вышла замужъ за доктора медицины Бёмера въ  
Клаузенъ. Обвѣнчанъ, она въ 1792 г. поехала въ Веймаръ  
и жила тамъ въ домѣ Фрорсера, учившаго Гумбольдта  
вѣнскія ея имѣя купуется она въ революціонный по-  
рокъ, скомпрометировала себя и тѣсколско князю  
просидѣла въ тюрьмѣ, ея ея нево въ одной комнаѣ  
помѣщаются еще 7 человекъ. Тамъ же безумна она  
въ связи съ однимъ французомъ, повидимому, болѣе  
ея оградилъ, несли изъ ублесенія. Позднѣе, когда  
она была женою Авр. Шлегеля, она, какъ уже знаешь,  
помогала ему въ сраженіи „В Ромео и Юлія“ и при  
ея содѣйствіи отъ написала свои многоимен-  
ныя рецензій. Не только романтическія, но и Гете  
доросило ея антикнзмъ; зотско Шиллеръ не любилъ  
ея и называлъ ее: „дѣла Люцифера“. Въ послѣдствіи  
дочъ ея, Августа Бёмеръ, оставила нѣкоторое имѣніе,  
зурное имѣніе, козъ умерла всего 15 лѣтъ отъ роду. У  
гроба дочери Каролина сомнаетъ съ философомъ  
Шеллингемъ; нѣтъ даль ея разводъ, и она въ зрѣлѣ  
розъ вышла замужъ, не похвѣвъ дружбы Авр.  
Шлегеля; но послѣ этого жила недолго — она умер-  
ла на туземствѣ (въ Штутгарѣ) въ 1809 г. Каро-  
лина была не зотско императрица, но и даме  
политическая дѣятельница, особенно же замѣча-  
тельна ея какъ пофорь, такъ и по содержанію

образованной женщиной. (Caroline. Briefe etc., 1899. v.  
J. Waitz, Leipzig, 1871).

1765-1839.

б) Дорожея Улссель родилась в Берлине в 1765 г. Ее отец был, как уже известно, доктором наук, денскому и она, получившая прекрасное образование, была рано выдана за богатого еврейского банкира Симона Фрейда и принадлежала в Берлине к кругу знатных евреев (какой-то: Rachel Levi, позднее Vainhagen von Eins; Henriette Herz, урожденная de Lemos из Табура), которых почитали как знаменитый круг гениев („Geniecircle“) и были влиятельны в мусульманско-еврейской науке „задающей, или готов в эзотерический круг“. Как придворная подруга (Фрун), она начала заниматься авторством и сперва написала книгу без имени изданный, неопределенный роман „Florentine“ (L. I. Lübeck и Лpz. 1801). Это амальгамированное соединение Тизевского „Вильгельма Мейстера“ с романтическими идеями и доктринами, но не без порога духа и снабжен, но с некоторыми юмористическими чертами преисполненного — трагический род. Позднее она (до рожд.), как уже известно, развелась с мужем и вышла замуж за Фр. Улссель, отправилась вместе с ним в Париж и оба переехали в Киль в казенное (в 1802). Она умерла во Фромбург на-хайне в 1839. Складываясь ее сочинения из, даны под именем Фр. Улссель: „Griffel des Zeit“, Витис Мерли (Мерли народная-кондира-Мерли, 1804), „Lotos und Malven“ (1805) и переводы Коринты (Corinthe) 2-м франко-Слав (1807).

„Lotos und Malven“.

Первыми из старинных и болше влиятельных пред-  
свавателей романушки приобрели на литературном  
поприще известность Шлик.

Йоганн-Людвиг Шлик (Тисск) родился в 1779. 1779 — 1853.  
в Берлине. Отец был своим канцелярским маэстро, но тело-  
вока его <sup>Мелангоном</sup> до сих пор и (сильными характером; мать  
его была очень добрая и короткая швейцарка. Людвиг (Шлик)  
принадлежал к числу детей, рано развивающихся:  
ч-ть мать его знала грамоты, а в 9 — поступил в  
Фридрихсвердерскую гимназию. В Берлинских шко-  
лах того времени безраздельно царил дух просвеще-  
ния, и шло были проникнуты молодые умы поч-  
ти без исключений; они развили разум ребенка,  
но не сумели привлечь его сердца. Первой шлик,  
сильно подвигавший на Людвиг Шлика, были: Генрих  
Фр. Берлинский Тисск, некогда писавший Шекспира  
в итальянском переводе, Дово-Кристов и в особом,  
позже Сградатия молодого Вердера. Немного позже  
прочел он Разбойников Шиллера и влюбился в  
еще болше. Отец рано полюбил театр и еще охотнее  
попал в дом канцелярмейстера Рейхардта, у которого  
собирались артисты и некогда писатели. Они свалили  
любовников скармливали, в театре Шлика, обладав-  
ший славного парусничества и минималистиче-  
лангоны, играть не последнюю роль. В 1792 г. салон  
Рейхардта подвергся полицейскому разгрому, так  
как его хозяин обвинили в якобинстве, и Шлик  
был предостережен обидею своих товарищей и  
учителей. Последние давно уже обратили на него  
внимание, как на мальчика с редкими дарованиями.



генский университет, особенно славились тогда филологами. Но и Гёттингенский лекции на удивле- зворили его, и они работали одним, в своей студен- ской комнате. Учился в гимназии очень выучился по- рядочно по-английски; теперь они играли в подлин- ники не только Шекспира, но и другие английских драматургов шекспировской эпохи, о которых и в самой Англии в то время мало кто знает поныне; она выучился по-немецки, чтобы читать Серван- теса, и занимался отдаленно своим преде начальной произведений и обдумывал новь. В Гёттингене, как и в Гамме, Шлик был одинок: единствен- ный знакомый ему слышал переписка с его другом по гимназии — Ваккенродером, о котором стал думать впоследствии. Когда Ваккенродер от- правился в Эрлангенский университет, тогда Шлик посетил перед собой за ним куда же. Друга в то, сн изучали поэзию Германю, в которой все время находил на суровой протестантский Берлин; они видели во всей красоте каменное богослужение, бродили по Нирендеру, изучая во-очью средние века, осматривали рыцарские замки. На старую семью они перебрались в Гёттинген, где Шлик по-преж- нему мало преподавал лекции и много работал над Шекспиром и его эпохой и передвигался „Турно“ (Веймар) для немецкой сцены. В 1794 г. Шлик выехал с Ваккенродером вернуться в Берлин, как доктор философии, и задумал жить литературным кру- гом; шр экономии он поселился на дом. Позже он жил в Гамбург, с конца 1799 г. в Берлине,



публики и шире во ладу съ цензурого, не зарроти,  
 вад помизики. Онъ приглашала къ учасзю Тика,  
 но Зоуъ отказался. Однако нушко ене было прии,  
 кшухъ въ какомъ-нибудь литературному лагерю. Въ  
 это время доживала въ Берлине многими ослѣдн,  
 ный, но многими ене сзрашнѣи самый горячій пред,  
 срашнѣи къ немецкаго простыщеней, книгопродавецъ  
 и кризисъ Николай, продолжавшій дунаръ, что онъ  
 озраея въречи традициальн Лессинга. Это демеельсвѣд  
 дала или Сорото, и онъ давала работу многими  
 деструктивн молодн, ~~идея~~ берлинскнхъ литерато,  
 ровъ. Но Тика онъ уже давно образилъ вышнвасе,  
 какъ на молодого келовтаса, податоизавъ большнй  
 надеждн. Онъ поручилъ ему предпрнзѣе, какаое  
 Музеумсое (1735-1737), однилъ изъ популярннхъ  
 писателей простыщеней, и оставленное въ послѣд,  
 нее время: передтлывавъ счарнѣи французскнхъ повѣ,  
 ери на немецкнхъ правахъ и издавалъ нхъ небольшоими  
 демеельснхъ книжками подъ обнзнкнхъ заглавнхъ, Книжъ,  
французскнхъ; <sup>1)</sup> Филмъ издавалъ Николай еталавъ за,  
 втннѣ днвннѣ Зога въ Году романие еи привиднннхъ, нхъ,  
 раздѣлнннхъ и пр., дннхъ вавннхъ Зоубко на воображене,  
 ннхъ. Тикн охотно взднл за эту работу; сперва онъ  
 дннхъ вавннхъ передтлывала французскнхъ повѣсти, а  
 потомъ ерала еочнннѣ еобхвннхъ, ене больше попра,  
 внннхъ публикн; прирознннхъ ему сзрашнѣе  
 къ французскнхъ онъ читала приирихъ (полосннхъ,  
 енео вынннхъ образнхъ) еи простраузелннхъ  
 Женденннхъ Николай. Между етнхъ вынннхъ въ еважъ  
 его больше крутннхъ, уже упоминаеуе, произведеннхъ:

1) Мезорин сфраузовала персвнхъ.



нравъ барварства. Фрабула романа Жакова: Вильгельм  
 Ловель — богатый англичанинъ: умилъ ели не отъ сура,  
 едго, до отъ цестахольмъ; отъ вымодилея, но оуецъ не по-  
 зволдеу ему женизея, пока она въ путешестве  
 не ознакомилея съ жизнью. Ловель пидея въ Паризь,  
 тамъ попадаея въ руки одной коксужки, козорая зна,  
 Кошире его съ миромъ чувственненьхъ наслажденій.  
 Ловель увлекаетея ими и изъ энтузиазея превращаетея  
 въ эстетическаго энтузиаста. Изъ Париза отъ пидея  
 въ Римъ, гдѣ уне не довоисекуетея продажными имен,  
 ризинами, а изея наслажденія въ развращеніи не,  
 римскихъ дѣвушекъ. Но и эго ему надождаея; отъ го-  
 мизея пресыщенія и однообразія жизни. Не  
 находя ни въ кельхъ успокоенія, отъ напимаетъ вприце  
 въ пудеяное, сходитея съ сарыми мошенниками, ко-  
 торыи выдаея себѣ за великаго чародѣя, оурышаея  
 оуея всякаго поняія о правдѣ и чеери и дѣлаея без-  
 поворожно пресутиникомъ; пресудивимея и пресудиле-  
 нійми, отъ зомилея оуея дѣлѣя проживоположимыхъ  
 ехресея: прегрѣшій (жизни и ехрѣа передъ смертѣю,  
 пока его узнаеяцо картеру не заканчиваетея насиль,  
 еубеяно родеветненьхъ одной обезнеченной ими дѣвуш-  
 ки. Рядомъ съ Ловелемъ дѣлѣея друпъ его юносеръ  
 Галдери, человекъ нравственненьхъ, но не чинющій  
 найди въ жизни никакой цѣли; никакаго смысла,  
 отъ конаетея сумасшесезвѣнн. Дерь въ романѣ и  
 сасудливый человекъ, но отъ сасудливъ золько козо-  
 му, что не предугаетея оуея жизни никея, кромѣ самихъ  
 низкихъ наслажденій: гадъ и ека.

Разочарованное въ жизни предсея самою жизнью,

невольные въ разумномъ узды, калагасной на насъ  
 общесудьбы, и особенно сурьмяные икаръ гдѣсьви,  
 заманого (не сриллерски-пошлаго) снасяя гдѣ-то  
 замъ, за предталанн обвденной гдѣсьвиуности,  
 въ области замсудьснаго — воъ нккозорья характер,  
 мнѣ черъи новой школы, доволсно опредѣлснаго  
 всудупившій въ зюльв романа, между зъими какъ  
 въ „судасовиль перъилъ“ и позоми въ пезорин Пезра  
 Леберелъа выдвигался санримсудьснаго чокоръ, обра,  
 зившійся у Шика въ экспресскую иронию романи,  
 ковь. Ваккерродеръ образилъ вышканіе Шика на  
 сарой сказки и повѣсти, распроеудрандвншійся среди  
 кнѣжскаго народа посреудьбы лубочнаго изданій,  
 познакомившійся съ книж, Шикъ пришесть въ убоган,  
 декио, что въ зюльв „грудомъ вудоръ“ больше нежн,  
 мой поэзи и дагне больше нежнскон мудрости, не,  
 шели во многиль препроелавленомиль произведе,  
 ннѣвъ французско и кнѣжско мифы. Шикъ пере,  
 далалъ нѣскольско факиль сказокъ и издалъ нѣвъ ои  
 въ 1797 г. подъ заглавіемъ: „Volksmärchen von Peter  
 Leberecht“ („Народная сказки Пезра Леберелъа“, Бер,  
 линъ, Николаи 1797 г.). Книга нашла много восзор,  
 шенныхъ изданий, козорелья особенно правилея  
 Меленхъ францаудиски-унаснаго, ожно привво,  
 стный зуда Шиконъ. Ходя же неказалъ съиъ Нико,  
 лаи, продолжавшій просвудуцнскую гдѣзствосудъ  
 оуца, Шикъ изъ заммошнствон сказки о Шмисдюр,  
 гераль (городъ дураковъ) позвоилнъ себѣ сдѣлать рѣз,  
 кую сазирну прозивъ „просвудуцелей“: оиъ издѣлвазедъ  
 надъ нѣвъ сурьмяннѣ сдѣлалъ изъ сценъ лазарокъ

и орудие для исправления пороковъ целоблагосудва и вообще надъ нѣмъ унизительныя помыслиемыя подз. зин, осмысливаея нѣмъ педагогическую и потилую мораль, нѣмъ нецеремонную второзертиковскую, въ которой они пре. славовали бедную религию, какъ суетворие.

Въ домъ же сборниковъ явилась драма Тиска, годне переработанная нѣмъ сказочка: „Ritter Plausbart“ [Рыцарь, Сивья Борода, 17962.] и „Der gestiefelte Kater, ein Fabelmärchen in 3 Akten, mit Zwischenspielen, Prologe und Epiloge“ [Котъ въ сапогахъ, 17971.]; первая пред. сраблдежъ неудачную по самой задаче своей попытку соединить психологический анализъ съ фантастиче. скими содержимыми; вторая же — имела очень остро. уткнуто сатиру на вкусь тогдашней берлинской пуб. лики и въ общемъ — одно нѣмъ самыхъ характерныхъ произведений зарождающейся школы, которая прозо. тла прозивъ бедныхъ пинжикъ и общепринятыхъ законовъ поэзии.

Пьеса начинаея не на сценѣ, а въ маршете; за. навось еще ступень. Несколько зрителей нѣмъ пер. выль рѣдковъ снесоко драматъ авзора: какъ она съеяея занимать нѣмъ вниманіе лучной сказкой, въ которой не будея никакой добродетельной семейной морали и нѣмъ которой нельзя будея извлечь никакой морали. Авзоръ, целыхъ ази драки, выходящъ на сцену и за. тмцаея, нападая на извращенный вкусь публики и на ея любимцевъ Коцебу и Морлауда. Затымъ на, тмцаея самая пьеса, ходъ которой прерываея за. мочаніями зрителей и пререканіями актеровъ, ко. зорие одно время доходяща до острого бунта. —

Имъ издаея надъ рыцарскими романами Штиса, Крамера и др., приложательнъ къ Разбойничьей Штиса и „Teufel Fr. Ker.“ или „Teufel“.

Томаско съ издакнѣмъ „народныхъ сказокъ Петра Лебе-  
рѣдча“ Шикъ пришелъ въ соприкосновеніе съ ро-  
мануизмомъ.

Еще раньше Шикъ обнаруживалъ свое званіе и еще  
откровеннѣе обнаруживалъ прозвѣсь просвѣжденіемъ въ  
песняхъ „Die weltliche Welt“ („Свѣтъ на-измакъ“, 1797)  
и „Prinz Zerkino“ обаянъ въ Вагнеръ нунъ самъ гѣтти Jefferson  
(„Принцъ Цардино нунъ нудемесѣе за нежановнѣ-  
вкусомъ“, 1796-98). Тераи послѣдней виднѣтъ открыва-  
себя во всемъ, что услышавъ золну, пошлѣствъ  
и безвкусіе; онъ отправляется на поиски издѣланнаго  
вкуса и, наконецъ, находитъ его въ образѣ перинной  
познѣ; галнъ царевнѣюхъ Тѣре, Шекспиръ, Сервантесъ  
и Дантъ.

(-Свѣтъ)  
Въ пѣснѣ „Миръ (на-измакъ)“ еще между прочимъ  
закавъ сцена: когда Скарамучъ ѣдетъ на своемъ оселѣ  
черезъ лѣсъ, напѣваетъ буря. „Окуда эво, горрь, возвилъ!  
Въ моеи роли нѣтъ ни слова о бурѣ. Что за шумъ  
шумки? Да я всемохну съ моимъ оселѣмъ, какъ мѣшь!  
Машинеръ! машинеръ! да порежанаебъ, эмодъ ваекъ  
горрь вѣдлѣ!“ Машинеръ явилъ себѣ съ извѣстнѣмъ:  
публика пожелала театральнѣи бурѣ, и онъ угрождаетъ  
ей вѣсу. Скарамучъ управиваетъ публику ожить,  
миръ распорядиеніе, но напрасно: гроза все про-  
должаетъ. „Ого дѣлаебъ очень проево“, ценюкова,  
ебъ машинеръ Скарамуча, „я беру колофоніи и  
пускаю его на огонь, возъ вама и молній; между  
гѣмъ казаетъ землѣзвѣный шаръ — возъ и грохотъ“.  
Дальше, — замкнаебъ бредѣебъ, — неловка всези тры съ  
миллѣзіей.

Сарикъ Николай отказался написать „Миръ на-изнанку“ и написалъ Тиху письмо, полное угро-  
 ковы. Николай-сынъ, нарушившій въ 1799 г. мѣра,  
 зуровое иноканцо Тиха, который до сихъ поръ все  
 подписывалъ своими произведеніи, долженъ былъ все  
 прогнать съ своимъ презименъ созрудникомъ и про-  
 игралъ его; съ зурка поръ Тиха окончательно и на-  
 всегда разошелся съ „просвѣдителями“. Знакомство  
 съ „Донъ-Кихотами“, который она перевела въ 1799 г.,  
 усилито въ нѣтъ сурасъ въ проиѣ, продвигавшейся  
 во всей силѣ <sup>въ</sup> того тѣснѣ, Примѣръ Цербиво или поиски  
за хорошими вкусомъ. Въ зромъ произведеніи Тиха  
 воздала прозубъ помлодей и срильсерахова въ муче,  
 рауръ и продолжалъ зро въ своихъ полевическихъ  
 драмахъ во вкусъ Ариехофана („Коръ въ саголабъ“,  
 „Миръ на-изнанку“).

Заглавъ въ 1798 г. Тихъ издалъ художественный  
 романъ „Franz Steinhalds Wanderungen“ („Сурасевова,  
 нѣ Франца Штерибальда“). Насколько Тиха, какъ въра,  
 снаеся Тиха, былъ, вакепродезированъ, кемъ видно  
 изъ зрога романа („Franz Steinhald's Wanderungen, eine  
abenteuerliche Geschichte. Berl. 1797“), который она <sup>написъ</sup> обрабава,  
 ваке вѣтска съ Вакепродерома. Хотя на камбѣ рока,  
 на полубъ не видога вѣдѣтѣ Рибельма Мейсера, ден,  
 денция его далека оуъ Тѣзе. Трой - ученикъ Альбрехта  
 Дюрера; черезъ него она знакомилася съ голландскими  
 символизмами, но недовольный прохсаефективна искуе,  
 евома оуправляеся искае свой идеалъ въ казанке,  
 скую Цалито, где и находила и художественное  
 удовлетвореніе и личное снаеся. „Сурасевова фр. Штерибальда“  
 должны были всеи ученика Альбрехта Дюрера въ Тиха образно.

Такимы образом Берлинскы Тимъ черезъ новую  
 эсезику доходить до восхваления казачества и  
 среднихъ вѣковъ. Въ этомъ романѣ прихотливый  
 казаческій языкъ являеся въ рязкой формѣ.  
 Эрозъ генициозивъ и плодъ ванисонивъ (особен,  
 но во второй часъ) романъ произвелъ на Тѣзъ очень  
 неблагопріятное впечатлѣніе; но за-то молодой  
 и смѣливый кружокъ фр. Шлегель былъ охъ него въ  
 восторгъ; онъ забылъ, что посылъ Вильгельма Мей,  
 езера не знаея болѣе совершеннаго произведенія  
 въ этомъ родѣ; что вдумчивоерь Вильгельма Ловелла,  
 иронія Паура Леберехра, богатая фантазія народнаго  
 сказочка, весь драгоценный перлъ галамъ авюра Фран.  
 Штернбалда соединились теперь въ одно цѣлое. Эрозъ  
 восторженная сарка сближила Тика съ Шлегель,  
 ми и послужила однимъ изъ поводовъ для образова-  
 нія особаго кружка).

(Весь ози взглядъ фр. Шлегель, высказанный галамъ,  
 либо, энергично и смѣло, были манногъ небесного для  
 Тика, козорн до силъ поръ ездилъ особнякомъ съ своего  
 протиса и парадоксальноеерь, съ своимъ смѣшениемъ  
 многого и народнаго, драмы, сказки и повеллы. Тимъ  
 и фр. Шлегель возрозились и познакомились въ редак-  
 ции „Литер“, но сближенія между ними не произо-  
 шло, какъ какъ у нихъ было слишкомъ мало общаго:  
 Тимъ не хотѣлъ и знаея Грековъ, козорн все еще  
 восхвѣщался фр. Шлегель, и ничего не понималъ въ фа-  
 мосорн драмѣ; они могли бы соизнел на Шекспиръ,  
 но фр. Шлегель болѣе говорить о немъ, чѣмъ читалъ  
 его. Но когда въ 1797. въ Берлинѣ приехалъ Авгуръ

1) особенно языкъ объ ироніи.

И, ради оралигии въ образованности — Шлейермахера побудили Тика взбурь за религиоз-  
ную драму, и оное привлекъ за посредствку некто одного живописца Мюллера: Мюллер  
и смерть св. Тетовови (или, по французскому произношению, Меневево — имени одного француз-  
графа, оклеветанной вассаломъ, напрасно домогающимся ея любви, и изгнанной своими  
родными), которую оны поочтены возбудили при любозной кисти на руо оне улеу и обрадо-

831

Меллеръ, пившимъ много обиды съ Тикой и дабы  
црне хвалившимъ его, несуду поздравитъ и братъ Ями-кри-  
жиками усановилася прочесть свѣдѣ. Тика, оба Мле,  
гелъ и Шлейермахеръ много разъ собирались витьсѣ,  
сочинилъ въ своихъ основаніяхъ воззраидѣ, поуб.  
сзвобали себя исконой и рѣшительн основахъ свой ор,  
гавъ (въ эпоху времени Флен Миллера гавъко что  
прекразились). После насѣи 1792 г. выходящъ первый  
мумера сурнала Меллерей: „Атенаи“, въ прогредъ,  
къ позорно задвлено, что оны будещъ поклонившася  
занимаещъ немещевоу и наукой (характерное совна.  
деніе съ програтной Флен Миллера), что оны нагваренн  
высказываещъ оуброветно и смало. Миллеръ очетъ  
негодоваль на органъ Меллерей; Тѣре, превозносимый  
въ Аунотъ, относилъ къ нему благосклонно.

Въ 1792 г. вышли, Романисескій сурлозвореніа  
Тика, въ первой часу позорна похвощена пса  
Цербано, а во второй — зредид, Музы и смеръ  
свѣдѣи Меневево („Laban und das erste Friligan Gen  
veva“), пощазма въ Термаии мушмивъ звореніа  
Тика“ Бизе полное совѣщазе въ себѣ вѣе элементъ,  
зои и фортъ романсизма его драма „Императоръ Оуха  
Висва“ („Kaiser Octavianus“, 1801-2). Въ „Франскъ“ („Rhan  
Kaisers“, 1812-16), напоминающель наперу Боккаччио,  
подъ, зо въ сфилатъ, зо въ прогъ, передець рѣдъ сказатеъ,  
целасидавимъ доури обидательн фредабнелъ закъовъ  
каковъ: „Король сына Айнона“ („Der Koenig von San Raimons  
Vindavon“), „Король любви прекрасной Мелелона“ („Der  
Wönigin Magellone“) и графа Пѣтра Прованскаго „Мелусина  
(Meluzina)“, „Валокурскій Эккардъ“, „Руненбергъ“, „Боканъ“;

завъ по своей  
отлаеа подра,  
маъ Калдери,  
ту. Въ эпоху  
пущекъ тонаъ  
романсизмская  
инкля впервые  
подаеъ рѣдъ и  
срѣднѣтковой  
интересн, и рели-  
гиозной испанской  
драмѣ, о которой  
зо гавъ похъ ма,  
ло хрѣ и слѣ,  
смавъ въ Терма,  
ни. Тѣре, которо-  
му Тика, про-  
гавъ свою нсе-  
су, относѣ къ ма,  
какъ къ набоу,  
францисескиснма  
барски каргунотъ,  
мъсѣдани блердунъ,  
по ишениль вѣе,  
каго драматическаго  
адипеуа. Крѣзика  
нашего времени не  
видиць въ ней ма,  
ни, не видиць  
драмѣ, а рѣдъ ма,  
рѣсесиль сценъ,  
доис не видиць  
исхренней рели-  
гиозности, а рѣдъ  
ко сфреленіа  
къ ней; но поди,  
къ зоо времени  
она поправилася  
и вызвала не  
мало подра-  
жаній.

Въ 1790 — архиромансизмская драма (составлена на основаніи извѣстной  
народной книги зоо оне названіа), въ которой совѣтъ маъ далѣрѣдъ, а  
завъко длиннѣй рѣдъ трико-францисескиснма попенхотъ въ рѣдъ зои  
часу Фрагера.





Тиска. Мы вольные больше ризмы напомнимось иногда  
 гекзаметры, а пластика мы изобразительна иногда на,  
 поймаешь Тэзе. Но дайшевиженство, непосредственно  
 наблюдаемая жизнь, чуживая сцены, киниз, шиллер,  
 мы и зому подобное удаюся лучше, гальмэ Эдуардизм  
 къ искусству и древности. Тамъ почти похозяйно  
 мы находимъ ро, чего недогадываю убоило губервуде,  
 ся въ друить случавитъ, — гальмэ сехъ свдзъ, родъ дайшеви,  
 повнеше и интереса, неосиданство, законченность.  
 Вели <sup>напр.</sup> у Авг. В. Шлегеля именно оудевиуде элемент,  
 дарная сила настроенія, го у Тамъ обыкновенно воз-  
 будидаеъ только сильная настроенія.

Въ кругу сармилъ романтиковъ исторія литературы  
 и переводное искусство едвали вообще большой шагъ  
 впередъ.

Тиска, образование котораго вполне коренилось  
 въ периодъ бурныхъ сраженій, который душевлялся  
 „Тэзелмъ“ и „Разбойничави“ и никогда не освободилъ,  
 ся орь безформенности друзей поносу Тэзе, рано  
 ознакомилъ ся итальянскими народными романа,  
 ми и обновлялъ мы въ разнородныхъ видахъ. Ум,  
 герець къ Шекспиру навель его на английскую  
 и итальянскую драму шекардзаго и семмадзаго  
 бика. Въ 1799 г. онь перевель „Домъ Каюга“ Серван-  
 теса, въ 1803 г. обработывалъ саро-итальянскія любов-  
 ный мистици, въ 1812 г. любовные мемуары Гюстава  
 Анхенингейма, и уже рано воспывалъ въ романсавъ  
 поносу Гюстава. Онь издавъ также какъ бы програм-  
 му романтики съ Характерными сужави: „Монда“,  
 „Gloire et Zaire“, „Dieu et l'homme“, „Dieu et l'homme“, „Dieu et l'homme“, „Dieu et l'homme“.

Иммануила Штайншток, *Früh auf im das alten Reich* (осветл.,  
ценная и лукаво волшебная ночь, пылочною кубево,  
гудной сказочный мир, воздемы во своем жарома  
великолупии!).

Никохорке Блионатие родервенмилеи Шика  
безрочнамы гоме во облаке пльмичкой мусрацурн.  
Эго гоме, Дорожд Шика, (укармад во 18412. во дрездене),  
перавела месе кесе Шикенира; его сесур, София (Соф50)  
Шика (1775-1833) уназубовала во периодмесекиль из,  
данидель своего браха, первого мума (Вотиванд) и Реедор.  
фра; она издама драматический франзагин (Dramatische  
Phantasien; Vol. 1804), обрадохала „Flore und Blanche,  
fleur“ (замь ме, 1822) и ожавила посмерзной рокама  
„Strenuous“ (Берлин 1836 изд.), даюцим мабуо карцину  
о несчастных подаль Прусии 1806-1322. — Август Фрер,  
дикандо Бернгарди (1770-1828), здрь Шика, первый  
муом Софин, озликий, охрочный криуик, но без  
зворгеской силе, здрь милье склонноурь кь звор,  
гезву.

Вильгельм Генрих Ваккенродер (Wackenroder) 1773-1798.  
родилсь во Берлине; <sup>во 1772.</sup> оть биле сын доволно вама,  
мало гимовника, который хотьма во что бы зо ни ошало  
сдилась из него юриеса, тогда какь оть биле рома,  
даво судомникаль. Любовь кь искусству сблидила  
его сь Шикомь, а знаменитый несходства во харак,  
зераль тьмь закратили тьмь дружбу. Шика биле яко,  
ма энергичный, действительный; Ваккенродер — мягкий,  
мнезубенного пльмичный; у Шика преобладама франза,  
зид, у Ваккенродера — гомкое срезическое кубе и куб.  
урво гармоний. По окончаним курса во гимназию ожець

Ваккенродера назвали, что считать его недозаботою со-  
 зрания для университета и протерзавали его полтора  
 года дома; все это время молодой человек выработал  
 зыбавлю свои убеждения и выразил их в пись-  
 мах къ Штиху. Они привели къ убеждению, что  
 въ жизни есть только одно хорошее — искусство;  
 одно оно дает намъ на земле небесное наслажде-  
 ние; одно художественное творчество приближаетъ  
 человека къ Богу. Наконецъ оцень оправдана  
 Ваккенродера въ Эрлангенскій университетъ.  
 Тамъ они, какъ уже знаели, работали вместе съ  
 Штихомъ. Друзья вместе изучали поэзію Гёте, Го-  
 брахт и Кюлербергу, изучая во огню средние века,  
 осматривали рыцарскіе замки и т. д. На слѣдующій  
 семестръ они переехали въ Гейдельбергскій уни-  
 верситетъ. Въ 1794 г. Ваккенродеръ вместе съ Шти-  
 хомъ вернулся въ Берлинъ. Тамъ Ваккенродеръ,  
 по притяжению друзей съ Штихомъ и искренно  
 радовавшійся его ученой работой, вызвалъ тоже творчество,  
 какъ, но неудачно, какъ они сами отлично видѣли. Тогда  
 они поняли, что его было не самостоятельное творче-  
 ство, а кризисъ; они стали набрасывать для себя свои  
 философскіе положенія и мысли объ искусствѣ. Штихъ,  
 похорошеу они показали свои замѣтки во время ихъ  
 совместнаго путешествія въ Дрезденъ, привели ор-  
 ниты въ восторгъ: то, что они больше чувствовали,  
 чѣмъ сознавали, что неведено, какъ бы въ туманѣ,  
 косилось въ умъ его, нашло у Ваккенродера полное,  
 прекрасное, всякою догадливое изъясненіе. Это были  
 принципы новой эстетики, совершенно несогласной

св. Духом и классиков и Винкельмана. Одно из  
 основных положений Ваккенродера состояло в  
 том, что для прекрасного творения никаких правил,  
 его надо не понимать, а чувствовать. Для судознания,  
 как быришь и создаешь значить одно и то же; роль  
 вкуса помочь дать нужное одушевление, необходимое  
 для творчества; творение лучше экзотизма. Старое  
 искусство: средневековое и особенно искусство эпохи  
 Возрождения безусловно выше нынешнего, гонимого,  
 изогнутого. Искусство искусства — Италія (правда, остро-  
 упно забываешь, что Италія Ваккенродера и другие  
 романтические так же мало походят на насущную  
 родину Рафаэля, как и здорового чувствования, как  
 и особенно красочность, как и дуэцимент Дюк-Кихо,  
 да на свой оригиналь); автору, как и итальянцу, еще  
 дороже старая Германия; тогда шло в одно время  
 с Любкегольмом Дюрером, отсюда бы оловом вет  
 выгоды цивилизации.

Эта книга была издана в 1797 г. с предисловием  
 и так называемыми прибавками Шликера под названием:  
 „Grundriss einer Kritik der Kunst im 18ten Jahrhundert“,  
 „История искусства в XVIII столетии“. В следующем 1798 г.  
 Ваккенродер умер от первой горячки, как референтарий  
 верховного суда. В его бумагах Шликер нашел продолжение  
 замыслов, в которых основные идеи уже все сказано,  
 но еще больше подчеркивает связь изогнутого искус-  
 ства с религиозными воодушевлениями. Шликер уда-  
 лить под названием: „Phantasien über die Kunst“ („Фан-  
 тазия об искусстве“, 1799 г.).<sup>1)</sup> Наконец Шликер был

<sup>1)</sup> Орывки переведены в „Моск. Телеграф“ 1820 г.

„как как подобраны“ ясно видно из его романа: „Сравнительная Французская Штернбалда“, который от начал, как мы знаем, обрабатывать вместе с Ваг, как проделаны. ✕

Как мы уже сообщено, после мая 1798 г. выходяще первый номер <sup>органа</sup> журнала Шлегелей (Аттенäum) и уже с №: 2 в <sup>370. №</sup> журналы появились новое литературное имя, сразу обратившее на себя внимание оригиналь, поехло своим „фрагментами“. Это Ковалиш, псевдоним Гартенберга. Имя „Ковалиш“ пришло по одному месту, но смелу.

1772—1801. Фридрих Леопольд Фрэнс-Гартенберг (Hardenberg-  
Novalis, предельно влюблен во многих любовное  
содерже с поэтическим гитом Венцеслава) род. в  
1772. в Вилерштедте (Wiederstedt) — в том же родителе,  
в графстве Мансфельд. Его отец был управл,  
поимен <sup>саксонский</sup> / соловариш / заводчик. Уже  
рано хворала он; его возмущала благосудив  
матр. Мальчик рано начал учить латинки и  
негрин у своего дяди в Локкуна вблизи Браун-  
швейга и в Дилебенге; скоро он привязался  
к этому. Семейный низкий с одной стороны  
и поэтическое направление, побуждая в воздухе  
того времени, с другой — обусловил его дальнейше,  
туго думать. Кончивши курс в Дилебенской  
гимназии, он поехнул 18 мая в Зенский уни,  
берендех, по желанию отца — на юридический факульт,  
где, но забывался гравь, что было больше стужа по духу,  
т.е. философия и негрин. Как раз в то время  
профессорствовал Миллер; Гартенберг познакомился  
в семье, из которой произошла он, господствующее направление  
было поэтическое.

ех мысли и всецело подчинилея его влiдiю. Вос-  
 зрешенной<sup>ю</sup> закономъ сужала Шиллера идеаломъ чело-  
 века, находимъ въ немъ прекрасное въ соединенiи съ  
 разумомъ и добрымъ. Шиллера, на себѣ испытавшiй,  
 каково пробивается въ жизни духъ универсальскаго ди-  
 плома, пообтужовала ему познершимъе замiяться юрис-  
 пруденцией, что духъ и исполнилъ, перейдя въ Лейп-  
 цигскiй университетъ, гдѣ, въродушо, вступилъ съ фр. Шле-  
 големъ. Видерманъ въ Вуртембергъ въ 1794 г. свой юри-  
 дискскiй экзаменъ, отъ отправилея на много въ неболь-  
 шой городъ Теммсгедеръ (Temmsstadt), недалеко отъ Вейс-  
 сенфельса, и, соудъ неубуежовала никакого расположе-  
 нiя къ юриспруденции, оземъ усордно и акурратно  
 исполнялъ свои служебныя обязанности. Позомъ отъ-  
 шилъ въ Вейсенфельс. Въ 1795 г. Тарденбергъ вилъ,  
 била съ велью пыломъ своей идеальной натуре въ 12-  
 итажною дравоку Софiю франъ. Кюговъ, поразнавширо  
 велью своего дразскаго прелесхго и разбузилью чиномъ,  
 вкоротъ отъ билью объявлени ея штихомъ. Въ слiду,  
 поцелью году Софiя заболела, въздоравлила, но поцелью  
 заболела снова гораздо опаснѣе. Показодилое едларъ  
 ей операцию, ради которой ея перевезли въ на вельско-  
 мнсъдце въ Дону. Тарденбергъ призвалъ руда, какъ  
 зомско мнотъ чинце, и возели закъ <sup>подолгу</sup> подолгу. Онъ едмъ,  
 зилъ съ фр. Шлегелемъ, а гереть него, познакомилея  
 съ Фрибге, философию котораго <sup>огонь</sup> ублекла его. Мнъ неа,  
 мседу прочимъ, ввелью отъ заключенiе, что Софiя не  
 должна чинереть, закъ какъ мнръ и обсодзельства  
 должна подчиняться челоуку. Мседу прочимъ Софiя не  
 поправилает, ея перевезли въ деревню, гдѣ она зила

до этого поря, и она медленно угасала; женихъ по-  
ти не разсуждалъ съ ней. Она оупраздновала 15-го  
годовщину своего рожденья и черезъ два дня скончалась.  
Барденберги, какъ они сами говорили, убожествомъ себя  
въ половинный шрока, котораго все поспавили на карку;  
вошь зюперъ зра каржа удиза; шротъ озворачиваеуд ора  
срота, унесшаго его спясе и смлу, и съ горского наслыши,  
кого считаеуръ голоеъ сророзиа, возвыщающаго начало  
новаго днд. Онъ вернулся къ низизму обоего днурва  
и возненавидѣлъ разумъ, котораго руководеуровался  
до снль поря. Ктасозорое время онъ надѣлся чмперезъ  
силото своей воли, позоиъ готовилея къ самоудйеурву;  
мало-помалу онъ спалъ ченюковалеуръ на зварисеурва.

Въ 1798 г. Барденбергъ, по соблазу оуца, оуправилея въ Фрей-  
бургъ, тоби "заидрелъ залмъ горновымъ — есесурвеннымъ  
наукамъ, знако-неурво съ которымъ было ему надо,  
днмо днд его смудеи по снлдякомъ прокъснлмъ.

Въ 1799 г. Барденбергъ, уже знаиурельно ченюковалейсея,  
послѣ сморзи невтоуреи и дасие ченюковалейсея  
друрго днбуику, въ которой онъ, впроеиъ, видѣлмъ какъ  
би возроруденіе Софін, <sup>и вернуиелся въ Фрейбургъ, позоиъ онъ</sup> безрраидея въ Денъ съ Шикомъ,  
и они боурро соишлѣ и едрунилмъе. Тамъ некаль,  
каль би залмъиуръ Ваккеуродера; Барденбергъ, давнмо

некаль челоука, которому онъ пои би оударсея веио  
х) какъ уже сказано, въ Фрейбурге онъ оуруил.  
би воуорой раур; по думеио (Фр. Шлегель биумъ ему днд для него смилкомъ сурва  
свадба биумъ оумоуека  
по снлгано болмзти  
мненила. Перетилъ вснлдякомъ ассесоромъ (бил. или оуфуромъ) и въ 1800 г.  
мнурсея въ Дрезденъ,  
Новалмъ поуримъ  
мнурсея, то млднш  
драур его оуоууръ,  
оур соидуреи оуорудило  
его до залкай оумени  
то сурталъ иуръ онъ  
чонѣ би раур не гур.  
еуровалея себѣ дуро.  
биумъ и залмъиуръ руро.

не доидеиши до своей свадби и не доидеи муръ зридурар иурва.  
Фуръ надѣ руководеурвомъ Вернера

До появления во свету, Вильгельма Мендлера, Тарденберга считали первыми современными поэтами Шмеллера; но это эвangelie романтиков сделало его са-мим гордым поклонником Тёра. Тарденберг-Ковальев писал еще во время студентства стихи для, возвышенные и пылкие, но миметичные серьезной мысли. Когда же умерла его невеста, то горе сделало его мерким, как поэт. Свирная романтика доставала тактику ирикс мало прочного. Лучшее наследие от Ковальева, которое он писал в детстве, "Туман на ночи" (Foggen in der Nacht) на похвалу своей невесты: они звучат из глубины, безформенные, но мелодические, в прозе, которая наполняется Оссиана в "Врадавидла Вергера" Тёра. Это духовный текст (Geistliche Dichtung) в, росли на похвалу герригуверена Длагосеция, под влиянием трагедии Шлейермахера о религии: благородное выражение любви к Христу, не простое подражание, как у Теллермана, но насыщение двуконной стирки в полноту яв обильно, без определенного мотива, что казализирующее, что совершенно новое; Теравский герри, в Христианском смысле развития, где отчасти не сводят к дань своден, ный оборот - а отчасти слышны оглооски идей, которые сводят его к Павлову Теравскому (из, <sup>духовный</sup> бесценно мюзеранский герриковский ириксон, сивилии с 1607-1676 гг.); но форма его сурова и ред, бы, но закон и глина, в балладе сивилии, как писал в стихах Пандара молодой Тёра или как Франц Гово, риль Трезлетт о Всеобщности, в Вездершхельт.

"Туман на ночи" Ковальева, слыш проза с сивилии, —  
 1) Это стихотворение, напр., песня рудокопа (Bergmannslied); Das ist das Lied  
des Poeten, das ich dir bringe, geistliche (крюговат) песня (Waldlied): auf einen Wald  
mit Walden das ist das Geistliche Lied; духовная песня, напр., "Walden  
ist das Geistliche Lied, was ich dir bring; "Walden ist das Geistliche  
Lied".

исполнительно одна из самых замечательных про-  
изведений этой эпохи и наиболее оригинальное и  
глубокомысленное создание первого романтизма. По-  
эту представлять другим воставать солнце и дневной  
своты; себя береть жьму пощиво, во время господства  
которой душа чужезерь себя освобожденной от земли  
усть; с-перхь, которая преобразуерь и напоминаетхь почт,  
внушаерь ему не унасть, а сладкое, оградное чужество:  
зольско по ту сторону гроба человека почерь найди  
исчужное, полное счастье. „Титани“ Ковалиса охривають  
собото динный ряди романтическихь произведений, пре-  
возносящихь загробную жизнь сравнительно съ насто-  
ящей.

Въ 1797 г. случилось политическое событие, имевшее  
не мало важное влияние на развитие романтической  
школы: умерь немобильный подданныи король  
прусский Фридрихъ Вильгельмъ II, и на престолъ всту-  
пилъ велики внушавший симпатии Фридрихъ Виль-  
гельмъ III съ своею добродушевною женою Луизою. Ро-  
мантики, до этого порь пренебрегавшие политикой и  
современноехь, въ эту оградную минуту задумали  
быть руководителями общества и въ эту охоченни.  
Въ берлинскихъ Ванвильево Ав. Шлегель поощряль  
свои крайню оркестранную окривы, восхвалявший коро-  
леву и герцу, а Ковалиса — свои „Фрагменты“ (Fragmente),  
въ которыхь проводилхь теорию патриархальной и по-  
этической монархии, какъ лучшей формы правления,  
которая основана на вере въ идеального человека;  
а эта вера необходима для счастья общества.

Защита резервными науками не только не



прославились между прочим Германом Штормигенским и  
 гений Вольфганга фон-Димбарта, а содержание — со-  
 едязание поэтов, будто бы происходившее в Вару,  
 буржуа в 1206-7 годах. Гейнрихъ ф. Ордердингена  
 поехъ похваля Леопольду Австрийскому, а Шрейнберга  
 и Вольфганга — Германию; къ двумъ послѣднимъ при-  
 соединяеъ свой гомосъ и Вальтеръ ф. д. Фрогельвейде.  
 Подъвиденный Ордердингена призываетъ на помощь  
 полу-богемца, полу-поэта Климгору; Климгору,  
 предсказуеъ книжной мудрости, задаеъ Вольфгангу  
 мудрый загадки, козорый уоръ благополучно разрѣша,  
 едъ. Въ мудрѣишнѣишъ речеадъ ученаго Климгору авзора  
 безсознательно воспроизведеъ падение итальянской империи  
 — именно кейсерзингеровъ. — Задача романа Ковалиса,  
 романа, разсказаннаго на 2 главы, но озаглавленнаго  
 на 1-й, въ козорой герой зорько еще готовится къ поѣ-  
 зисскому поприщу, — предсказуеъ апокалипсу поэзии.  
 Климонъ къ уразумѣннѣишъ основной мысли даеъ самъ  
 авзоръ въ аллегорическои сказкѣ, козорая вложена  
 въ уста Климгору: во время оцудевиѣ Эроса и Фран-  
 цазин, тисецъ (предсказуеъ сурього разума, знани про-  
 стоумениѣ) захватыва въ свою власть король Артура.  
 Поэзия, донс Артура, спаслаъ, унизтозила царство  
 зиа, козорое okazaлоъ беземельно прозубъ неа, и осво-  
 бодила оца; во заключение Эросъ женизеъ на Поэзии,  
 и зода, *Daheim ist ihr das Reich das Freyheit,  
 Im Lieb' mit Freuden undigt sie das Recht,  
 Wohin sie Komt das Lichte Trömmen das Verstand,  
 Dort ist unser Freyheit das Gesetz!*  
 (Основываеъ царство вѣчное.

У Вл. Карлсбауса Вольфганга поминаеъ Климгору.

Любовью и широким размахом своей мысли;  
 Мечтали долгий грезой сражений;

София (богословственная мудрость) на точки охватывает триугольное сердце.

М.е. поэзия должна освободиться от уз, которыми сковали ее сухая наука и разум, и тогда наступит царство мира, золотой век.

План романа Захаров: Теймрий <sup>ср.</sup> Олфердингер <sup>ср.</sup> увидит во сне голубой цветочек, созерцание которого наполнило его сердце стремлением в даль. Такой цветочек видать когда-то в юности его отец, но отныне не стал его оубескивать, а обзавелся женой, дочкой и стался обыкновенным, пошлым человеком. Но сын не хочет помириться на филистерском сле, едет и управляет срамивоват. Поехал много приключений и аллегорических вертеть (мечты превращаются в философию, горцы — естественные выражения и т.д.) отныне притомаясь к волшебнику — поэту Кимм, зорю, и во его дочери Маркита находить свое счастье, при свидании с которой сердце его наполнилось таким же небесным радостью, как при созерцании во сне голубого цветочка. Теймрий надеется на полное счастье на земле, но Маркита зотит. Во срамном отпадении, герой покидает дом Кимм, зора, попадает в монашеский монастырь Мерзвцов и в течение время шибет обещано ей ниши оизнито. Во спасает от смерти заочно Мисе, которая по слани ему Маркитой для его временного утешения.

Во II части Теймрий догмента бонь обиди Крайно, Фрецино, Воехон, дайсривоват при дворе Фридриха II, вообще представлять из себя идеаль поэта. Но голубой

прославишь иезуитство Германа Шюрингенского и  
 гений Вольфганга фонъ Дименбаха, а содержание — со-  
 едязание поэтовъ, будто бы происходившее въ Вару,  
 бурге въ 1206-7 годахъ. Гейнрихъ ф. Ордердингена  
 поехъ по повелу Леопольду Австрийскому, а Шрейнберга  
 и Вольфганга — Германию; къ двумъ попутникамъ при-  
 соединяея свой гонецъ и Вальтеръ ф. д. Фрогельвейде.  
 Подозрительный Ордердингена пригласяея на помощь  
 полу-волшебника, полу-поэта Климгзора; Климгзоръ,  
 обладаея кинской мудрости, задаея Вольфгангу  
 мудрый загадки, козорый гость благополучно разрешаея,  
 ея. Въ мудрости гостя уменого Климгзора авторъ  
 безсознательно воспроизвелъ надея немецкой лирики  
 — поессю кейсерзингеровъ. — Задача романа Ковалиса,  
 романа, разсказанного на 2 части, но основываея  
 на 1-й, въ козорой герой гостею еще гоститъ въ по-  
 зическую поприцу, — предсказуея апоэозу поэзия.  
 Клима къ изразумителю основной мысли даея сама  
 авторъ въ аллегорической сказке, козорая близка  
 къ цела Климгзору: въ время оуцужива Эроса и Фран-  
 цазин, писецъ (предсказуея сурого разума, Энохи про-  
 свтителей) захватыва въ свою власть король Артура.  
 Поэзия, дочь Артура, спасла, умиротвила царство  
 зла, козорое оказалося базисно прозввъ недъ, и осво-  
 бодила оуца; въ заключение Эросъ жениея на Поэзии,  
 и гостея, *Daheim ist der Reich der Freuden,  
 Im Lieb' mit Freuden andigt sich der Streit;  
 Was das Reich der Lunge Formum hat Verlangen;  
 So ist die Freuden Formum der Freuden!*  
 (Основываея царство востное.

1) Въ Карлсбахе Вольфганга поминаея Климгзоръ.



изобразить она находила только по ту сторону гроба,  
где Мариямма и Фрэнс сивагодей въ одно лицо.

Этому роману судядено было одолжиться новыми еван-  
гелиями романтическими, впрочем Вилгельма Мейстера,  
казавшаяся иль же генерал смирновичи реальными, и по-  
ложивъ разницу грань между началом школы, когда  
она совпадала въ основательные свои принципы  
съ Тэге и Шиллеромъ, и ей дальнейшими развирями,  
когда она окологарельно разожмалась съ великими поэтами.

Книга Шлейермахера "Речи о религии къ образован-  
нымъ" для Новалиса была поощрительными оуброве-  
ниемъ; она намалъ въ ней религия сердца, къ которой  
уже давно сфренился. Подъ влияниемъ Шлейермахера  
онъ написалъ о значении Христіанства сдасно, на-  
сродко разжучу, что ее не привидли даже въ время.  
Въ ней находилась же аподеоза католицизма и сред-  
нихъ вѣковъ, которая ~~приведена~~ възреть мечтающъ,  
что въ его врендъ максималей возродение нехитной  
вторы. Только новая вѣра будеть додекатрихъ средне-  
вѣковой, духовенство будеть просвѣщенныи и соедин-  
итъ разуборку, подвизы наукой, съ религиозной  
медициной. Этому перевороту въ миръ призванъ совер-  
шить Германія, где религиозное губство еще закъ крѣп-  
ко въ народъ. После него насранеть золотое врендъ,  
чуждое, чужеземное, чуждающее бедную ищущую  
скорбь. Кроме этой мечтающей-разжучой сдаси, книга  
Шлейермахера <sup>вдохновила</sup> Новалиса къ поискамъ  
(наибъ уже упомянутымъ) ованъ удачныхъ религи-  
озныхъ сдидозворений.

Два брата младшие Новалиса захотѣли извѣстны

и о коронѣ тѣхъ будеть еще вполнѣ вѣдѣн.

как поэты романтической школы, Карль-Торльд-Андреас фон-Тарденберг (1776-1813) и Георг-Ан-Зотт фон-Тарденберг (1773-1825); первый, последний в казачестве в 1802 г., извещен под псевдонимом, Монь Рохорф (Rostorf), которого бы еще французское, нуль, последний — под псевдонимом Сильверс (Silvers).

Поэты одновременно с «образовались» производили поэзии, с романом «Темпринг» Фридрих фон-Фридрихсберг, романтики получили из своей среды и основы религии, разумный, от эдикта своего божества Шлей, ермачера. Фридрих-Даниель Шлейермахер 1768-1834. (Шлейермахер) родился в 1768 г. в Бреславле в семье, где религиозное было наследием. Его предки были протестанты, божество из Захидурга; его дядя был евангелист, страдавший и от преследований, и от недоброжелательства своего; его отец принадлежал к войскам, дарственного церкви и был полковником евангелической; его мать была дочь евангелиста, очень религиозная женщина. В детстве переходил к протестантству, Фридрих Д. Шлейермахер довольно поздно поступил в школу, но быстро достиг и перешел свои товарищи. Религиозные вопросы и сомнения мучили его с раннего детства; эти сомнения скоро привели его к скептицизму, очень рано в зрелом возрасте. Наука, сперва в виде классиков, которых он перечитывал для собственного удовольствия, познание в теоретическом, просветительской доказала ему такое же успокоение. Учился в германской семинарии в Варде (Ward), 19 лет окончил в университетском

въ Талле (въ 1787г.), занимался усиленно, какъ своими  
 предлежащими, такъ и философскими, но боже сподобилъ.  
 Черезъ два года онъ оставилъ университетъ и поселился  
 у дяди, чтобы готовиться къ экзамену, но увлекался тамъ,  
 тѣмъ же; въ это время ему больше вѣдали театралей кра,  
 вѣдѣя скандзика Лукьяновъ и Монденъ, котораго онъ на-  
 зывалъ своєю библіею. Религія въ это время казалась  
 ему некачественною сѣвѣстью прекрасною, но безсмертною,  
 ноу дукии и софистическою догматикой, безвѣрїе, озеру,  
 сурїе идеаловъ гасно приводили его къ мысли о смерти.  
 Въ законѣ насрощенїи не собственнѣ удобно готовился  
 къ экзамену на кандидата богословїа; однако Шлейер-  
 махеръ пригласилъ его, выдержавъ его въ Берлинѣ и съ  
 большинствомъ замануловъ прочелъ узаконенную проно-  
 вѣдѣ. Ему доухавили много приузелъ въ огнѣ хорошей и  
 гудманной сѣвѣ грасовъ дома. Тогда, проведенный  
 нѣтъ въ деревнѣ дома, радикально измѣнилъ его: до  
 сѣвѣ морѣ онъ собственнѣ не зналъ жизни; теперь  
 впервые онъ убилъ въ хорошей суровости: поидѣлъ,  
 какое значенїе можетъ имѣть въ одичавшей тѣнѣ,  
 которыми онъ зналъ только по наслышкѣ, поидѣлъ,  
 какое наслажденїе можетъ доставить для удовлетвореннаго  
 мозга обществу развѣдѣвъ людей. Тогда видѣнїемъ болѣе  
 свѣтлаго взгляда на жизнь у него пробудилось и рели-  
 гїозное чувствѣ, и его праздничныя проповѣди, произво-  
 сѣвъ которыми онъ согласился только изъ молодости,  
 сѣвѣ доставлялъ ему высокое наслажденїе: въ нѣтъ онъ  
 выработалъ въ себѣ убѣжденїе, что христіанство есть  
 лучшая нѣтъ религія, такъ какъ въ основѣ его самая  
 чистая правдивость, основанная на разумѣ. Друго

правосудности и могь отъе съ увлечениемъ проповѣда-  
вать съ церковной кафедры. Получивъ въ 1796г. место въ  
Берлинѣ, отъ за свой талантъ и смелость неумолимо былъ  
очень хорошо принятъ въ кругу соловья. Эта же  
смелость неумолимо, какъ уже знаешь, сблизила его съ фр.  
Шлегелемъ. Въ 1802г. Шлегельнахъ былъ придворнымъ  
священникомъ въ Сполонъ, съ 1805-7 — университетскимъ  
проповѣдникомъ и профессоромъ богословія въ Галле,  
въ 1809г. — ~~священникомъ~~ пасторомъ французской церкви и <sup>сисоро</sup>векоръ  
послѣ того профессоромъ богословія въ Берлинѣ, въ  
1811г. избранъ членомъ академіи, развивалъ болѣе  
дѣятельность съ <sup>иде</sup>цѣлью осмилненія національнаго чув-  
ства, а умаръ уже въ 1834г. X

Шлегельнахъ, оубоосившимся къ продуктамъ своей  
мысли въ высшей степени предвзвѣсно, въ прозисно,  
моуносье своею другу фр. Шлегелю, козоръи сцифалъ  
досройтосыне печалю все го, что производила его пера,  
доксалнаго голова, продолжательное врандъ нисего не  
скажалъ, кромѣ обзвѣстнаго проповѣдей, въ Январѣ  
1799г. отъ выстала на нѣсколько мѣсяцевъ изъ Бер-  
лина въ Поудалъ для временнаго исполненія должи,  
козри проповѣдника; возбразившисъ оудудъ, отъ привезъ  
своего знаменитую книгу: Reisen über Religionen in die  
Welttheile unter Führung Schlegel's (Вѣсти о религіи къ  
образованисельнѣ мезиду я презиражалъ).

Форма книги нисго романсическая: судьбу куривна  
снтьея позди съ разсудителнаго. Авзоръ очень много гово-  
ритъ о себѣ; самъ заявляетъ, что его книгау хорошо  
понимаютъ мозиакъ зорько зоръ, козо знаеть его много,  
что отъ лучшей комменгарій на своего книгу. Отъ

рассказываешь о своемъ субъективномъ отношеши къ рели-  
 гии: она была всегда религозна, даме и зюда, когда пере-  
 ставалъ выпрыгъ въ божье божие и безсмертие души. Забылъ  
 она начинаешь посылать съ „просвѣщеніемъ“ XVIII вѣка,  
 для него, „образованіе“ (Bildung) и „просвѣщеніе“ (Auf-  
 klärung) — два совершенно различныя понятія. „Про-  
 свѣщеніе“, нѣчто такое зюлько въ виду матеріальнаго пошъ,  
 ду человека, ведетъ къ полному умиротворенію религии,  
 з.е. къ идеалу высшаго блага души. Такому „просвѣ-  
 щенію“ авторы прозиваютъ „образованіе“, которое  
 достигается не одной наукой и уваженіемъ къ внешнему,  
 а одновременно развитіемъ всего способностей  
 человека: души и сердца, воображенія, творческой  
 фантазии и вкуса. Образованный человекъ презираетъ  
 узнигарное знаніе, а любитъ интересы науки  
 озвученной и интересами искусства; но тогда быть  
 вполне человекомъ ему необходима сознательная  
 религия. Религозное чужество совершенно независимо  
 охъ разума; тогда пошито его, нуоко отказывая  
 охъ пошлой морали нѣтлеспособности. Религия чужа  
 какакой не нѣтлеспособности, ее до снѣтъ торъ морали, при-  
 нѣтлеспособности къ ней нѣтлеспособности и морали, которая по  
 существу совершенно чужда ей. Область религии ехъ за  
 душевную (Gemüt).<sup>1)</sup> Религия ехъ ехъ лѣтлеспособности духа къ

<sup>1)</sup> Задумчивость не вполне верно передать понятие, выраженное  
 немецкими словами Gemüt, но въ русск. языкѣ не имѣемъ другого  
 болѣе подходящаго слова. Gemüt, о которомъ ехъ много зюльковъ  
 нѣтлеспособности въ эпоху романтизма, до извѣстной степени даже прозивано,  
 лѣтлеспособности задумчивости; она все вышнее сводитъ къ нуоу, въ область  
 духа; это ехъ центростремительная сила духа, зюда како задумчивая  
 нѣтлеспособности и задумчивое слово, нѣтлеспособности зюда, выходятъ изъ глубины  
 души въ міръ. Романтикамъ болѣе нравилась Гете, нѣтлеспособности Шиллеръ,  
 и въ особенности В. Гюггеръ нѣтлеспособности пороку, то въ нѣтлеспособности  
 развитіи зюда Gemüt: герой не ехъ нѣтлеспособности и дѣтлеспособности, сколько на,  
 блюдетъ и чуждѣетъ; ехъ нѣтлеспособности взглядъ видко, то духъ нѣтлеспособности  
 создани романтика нѣтлеспособности болѣе роли, нѣтлеспособности дѣтлеспособности;  
 нѣтлеспособности міръ ехъ въ нѣтлеспособности передъ нѣтлеспособности.

Божественному, созерцание вселенной во всемъ ей объ-  
 емѣ, а не въ частностяхъ, которыхъ изучаетъ наука. Это  
 созерцаніе есть нечто пассивное, но на немъ основа,  
 на акробатичъ гурьба, каковы эмпирич. мудрѣ, любовь,  
 благодарность, состраданіе, раскаяніе. Эти гурьба живутъ  
 во всемъ думаніи, за исключеніемъ задумчивости. Созрѣ-  
 даніе, напр., не разумно и не прохитно, а между темъ  
 оно обязаательно для человека; его изготавляетъ въ ре-  
 лигиозномъ гурьбѣ, въ созерцаніи вселенной. Такое  
 созерцаніе возможно и безъ предубавленія о личномъ  
 Боге. Богъ Христіанскій, очеловчеченный гурь гурько  
 одно нурь воззрѣній на вселенную, изжитное гурь  
 раго человека. Все гурь изжитно религиозно, гурь свѣдо-  
 ствуетъ св. писаніе, а гурь, гурь не нурьдаетъ въ немъ,  
 гурь можемъ нурь своей думи созавитъ свое св. писаніе.

Богословы признали книгу Шлейермахера почти  
 апостолскою; они наводили, что это гурько возрождающая  
 апологія пантеизма и блесущее, общепонятное изло-  
 жение ученія Спинозы. Гурь и Шмиллеръ оумеліе къ  
 ней холодно. Шмиллеръ замѣтилъ, что въ ней, какъ и во  
 всемъ произведеніи новой школы, больше презан-  
 зій, меньше существеннаго.

Богъ Шлейермахера имѣли сильное вліяніе какъ  
 на Тинка, такъ и на Ковалиса. Шлейермахеръ подыма  
 кредитъ французской школы въ глазахъ образован-  
 ныхъ людей Германіи, все еще импералистич., но оубер-  
 нившихся оубь ужасовъ революціи и безвѣрія. Шлейер-  
 махеръ замѣресовался и Кларонтичъ и превелъ все  
 сочиненія этого великаго философа на нѣмецкіи языкъ.  
 Шлейермахеръ былъ великій гурь, большой орагаторъ, догматичъ,

Богословы, философы, филологи, юристы и переводчики.

О правах природы романтики разговаривали до сего поры сь шумного голоса; наконецъ, нашелся сибъный умъ въ лицѣ парзюв, у котораго любовь къ природѣ легла въ основу сзройной философской сиезельи, раз-  
умительна Шеллинга. X

1775-1854 Фридрихъ Вилгельмъ Гюгеръ (фронтъ) Шеллинга (Kiel, King), младшій сынъ романтикавъ, родился въ 1775г. въ Мекленбургѣ Вюртембергскаго князѣ; онъ былъ сыномъ профессора, человека очень чистаго и хорошаго педагога. Пробывъ всего полтора года въ гимназии, Шеллингъ 15 числа поехалъ въ Тюбингенъ на богословскій факультетъ, покуда онъ учился въ Лейпцигѣ и Вена. Профессора были убеждены, что сынъ дароватаго юности вѣдѣвъ сформъ цркви, но онъ рано сжалъ изтъндитъ имъ, увлекается Кантомъ. Школа не мѣняетъ его формалистского спеціальностю оказавалась геологид. 17 числа оръ роду онъ представилъ магистерскую диссертацію о поэти, сынъ которой видно, какое огромное влдіаніе имѣлъ на него уже въ это время Гюгеръ. 20 числа онъ закончилъ свои богословскіи записки докторской диссертаціей: о Маркионитѣ, издавалъ письмо ап. Павла. После этого онъ сжалъ описывать философскую сиезелью, которая удо, влѣхворила бы его.

Онъ пришелъ заочно въ идеализмъ Фришге, по за-  
думамъ обосновавъ его, образивъ оръ метафизикси на  
долгие конкретные предметы, и составилъ философію  
природы, философію исторіи и философію искусства.  
Онъ былъ много домашняго учителя, надѣлалъ потъ,  
хатъ во Францію, но ену похитила война. Посе,

жившие съ своими воспитанниками въ Лейпцигѣ, отъ начала энергично работающа надъ естественными науками.

Во второй половинѣ XVIII столѣтiя въ этой области было сдѣлано нѣсколько очень крупныхъ открытiй, козорiя должны были образовать на себя вниманiе всѣхъ, како серьезнаго мыслителя. Въ 1774 г. были открыты кислородъ и объединены процессы горенiя; въ 1790г. Гальвани обнаруживалъ результаты своего знаменитого опыта надъ мѣд. Шеллингъ воспользовался весьма дружи датируемыми, тогда выданными единствомъ законовъ природы и человеческого духа.

Въ 1798г., 23-лѣтнимъ отъ роду, Шеллингъ, по рекоммендацiи Фришге и указанiю Тейе, получилъ кафедру въ Йенѣ, въ 1803 г. въ Вюрцбургѣ, въ 1820 въ Эрлангенѣ, въ 1827 въ Мюнхенѣ и <sup>вплоть съ 1841</sup> ~~раньше съ Фришге~~ предсѣдателемъ академiи наукъ, въ 1841г. въ Берлинѣ; умеръ въ 1854г. въ Раглицѣ въ Кантонѣ С.-Галленѣ.

Шеллингъ казалъ не особенно изысканно, но каждое слово его было вѣско и производило внезапныя. Основная задача его лекцiй — дополнить философию Фришге, основавъ философию природы на идеальномъ Я; сущность природы, по его убѣжденiю, — абсолютная идея, сущность; она есть живое Я. Въ романтической его сближенiи, ии многiя обходительства и между прочимъ то, что у насъ были одни и тѣ же враги, споротники, провозвѣщенiя и гойдашного поэтизавизма сгладили поправку Шеллинга соединить несоединимое нелѣпнымъ но, вѣзорубовымъ. Шеллингъ оказалъ на романтическихъ очень сильное влiянiе: самъ фр. Шлегель сказалъ замѣчательно

физиком; Ав. Шлегель только теперь осмыслила замечая  
 Тире естественными науками, замечая, который до Фрэнк  
 поря ему казался капризом великого ума. С другой  
 стороны и Шеллинга поднимала романтически: она  
 стала изобразить Давида и на зрелище селесурь (в'с Зенге)  
 объявила курс по философии некусерва. В основу  
 его были положены жизнь, впервые высказанный Шил,  
 мером и часо повздоритель романтически (без указа,  
 нид на авзора, которого они не любили), что Зерцвельский  
человек есть совершеннейший человек. В некусерва  
 Шеллинга видела ходилево безозначенного и соуса,  
 зельного; гений есть правда, дыйсвудизая свободно, от  
 зого и происходирь его удовлетворенное и спокой  
 ное величие, красота, но его определенно, есть безко,  
 некое, выраженное в'с форите конечного. В'с зрели  
 те курсов она делье, нилье прокидуде до него, опреде,  
 милье значение мидологии, как посредствующего  
члена между наукой и поэзией.

(Как уже раньше сказано, на самой границе нового  
 столетия курс не был крупный змезвонкой селль Тер,  
 манн сосредоточилась в'с Вайнаре и Зенге. Тире и Шил,  
 лерк могли естественн видать Фрэнке, Шеллинга, обонде  
 Шлегелей ел нилье давали; Шлейермахер и Тисх  
 были ел Зеной в'с непрерывными сношениями). В'с  
 романтики усердно работали и продуцировали. Но  
 совмещенное мирсе в'с одном городе членов роман,  
 зельской школы, как это часто бываея, нисколько не  
 способствовало закреплению нилье связи друг с другом,  
 а напротив производило столкновения, которые могли  
 бы окончиться распадением партия, елиде нилье не спло,

жили въ одно цѣлое и въ многочисленное брати. Роман-  
тики поглядѣли наконецъ единувенный популярный оф-  
ганъ (Архивъ шельмъ плохъ), въ козорокъ они наводили  
себѣ прироста: Альдегейне Zeitung, напавшая въ нилъ  
относится двусмысленно посылъ похвалена Люцинда,  
напегала хваледный орзавъ роману Николаи „Довѣ,  
ренивъ шельма оръ Аделгейды в. къ я подружна Вили  
М.“, козорокъ пародировалъ „фрагменты романушковъ  
и Люцинду. Фрр. Шлегель шесуко ополчилъ за эго на  
редакцію, и романушки ерли воеваръ брошюрами и  
пародиями; оуручнѣ нѣкозоровѣ иуъ нилъ и звер-  
доеръ, съ козорого романушки орзаивали свои прии,  
ципи, разувъверет, епосодубовали популярнаеуи по,  
елднннѣ, но несравненно болѣе значеніе въ иеро-  
рин школы и вобдизе литературы илтали публичная  
лекціи, гизанннѣ Авг. Шлегель въ Берлинѣ.

Старшій Шлегель, како знаелъ, уже 3 года просѣе,  
сореуовалъ въ Денъ съ порядочннѣе цешаловѣ; въ 1801г.  
отъ обѣдннѣ, что въ зимній семесурѣ лекціи гизаръ  
не будеръ, паретннѣ въ Берлинѣ и оркывѣ публич-  
ной курсѣ, въ козорокъ свѣдали въ одно цѣлое и при-  
вель въ ерройннѣе есерннѣ все го, что фрагментарно  
и часго недено было въразнаемо ело братовѣ и дружики  
гленнѣи школы. Лекціи носили обще заглавіе: Объ  
издннѣи литературы и искуеуѣ; излосненіе нѣло было  
презвннѣннѣе просѣе, евоодно оръ вѣдннѣи рифорикки  
и вполннѣ общедоерннѣе. Главная задана нѣло, Деннѣ  
съ первой эе лекціи, — ннзверннѣе срауно <sup>героико</sup> нефорико ие,  
куеуѣва и на нѣкоуъ ея вобдннѣннѣе поуѣо, философ-  
скую, съ козороуъ свѣдана и иерорид. Мехорин Шлегель при,

даешь такое значение, какъ ниже до него: исфорид, то его словами, есть находящая философия человека, суба, какъ философия есть высшее видя исфорид одного головы. Определишь романтическую, какъ произвоположи. поетъ классицизмъ, — произвоположительно, одновременно и исфоридическую, и георетическую, она переходитъ къ изло. меню судьбы георетика и едь основными принципами съ точки зрения Шеллинга! Въ томъ же вводномъ курсъ, есть лекции даешь удачный определенія отдельныхъ ис. курсовъ и высказываетъ поэтизированные симпатии и антипатии романтиковъ.

Со второго курса (всего ихъ 3) начинается обзоръ исфорид поэзии, главными образами кампанской. Такая плодотворная идея, которую они проводитъ здѣсь съ большою последовательностью, есть идея национальности вообще и, закъ сказать, народной гордости и славы. Со временного повороту въ его лекціяхъ было исполнено, живо и съ знаниемъ для созавлеченное обозрѣніе наибольше характерныхъ направленияхъ средневековой нѣмецкой поэзии. Досказано сказать, что именно его лекціями о Миделунгахъ молодой чеховички Фронтъ. Талевъ былъ подушевно къ тому, чтобы оставилъ случай и отдался изученію средневековой нѣмецкой старинны.

Лекціи Ав. Шмолля были какъ бы генеральскими и хорошо обдуманными сраженіями, въ которыхъ редъ, мамузи не мечтали одержать религиозную подбѣду, но надѣялись развернуть свои силы и удержать за сѣ. Бого поле бизвы. Эти надежды оправдались: даже Бер, инская публика, болыинство которой все еще жило

и въ его определеніи прекрасного отъ дѣлаешь характерную придавку: прекрасное есть символическое изображеніе бизвы. того въ конечномъ.

идеями, просвещеніи, заинтересовалась новой школой и привлекла многие изъ ся взгляды; среди молодежи эти взгляды нашли себѣ много даровитыхъ и гордыхъ приверженцевъ.

Послѣ зрѣли лекцій кружокъ основателей школы видимо распадается: Ковалевъ уѣзжаетъ; Ав. Шлегель, уже разошедшійся съ женой, уѣзжаетъ съ М. те (Галь) путешествовать за границу; Фр. Шлегель, послѣ недолгого предвѣдѣнія въ Дрезденъ, въизѣтъ съ Дорожей отправляется въ Польшу, гдѣ началъ усиленно заниматься санскритомъ. Шликъ, другъ Ковалева Вагнеръ также же рано, какъ Ковалевъ уѣзжаетъ, Шликъ послѣ доклада съораторъ уѣзжаетъ въ Италию и въ Ватиканъ началъ изучать старинную итальянскую литературу. Фрише и Шеллингъ ознакомились съ литературной борьбой и занимаемся своего спеціальнаго, по сущности, Шлейермахеръ заинтересовался Платономъ. (на литературное поприще выстукаетъ второе поколение романистовъ). Правда, основатели школы разошлись по лицу Европы, но разошлись не такъ, какъ воины разбитой арміи, а какъ миссіонеры, глубоко върующіе въ истину своей проповѣди.

Мы видѣли, что романисты, люди по природѣ свободомыслящіе и революціонеры въ области мысли, въ политикѣ почти все оцѣнивались полнѣйшей безразличіемъ, такъ какъ по принципу относились равнодушно къ обиденной гонимости и политической оппозиціи. Шликъ когда-то соучествовалъ франц. узкой революціи, но, сознавъ важность своей миссіи, забылъ объ ней и думаетъ; если въ его помыслахъ возмущаются выходы проповѣди,

иений, до не позоуму, что это просвѣщеніе породило  
у насъ Геррора, а позоуму, что оно слишкомъ пре-  
взнесло разумъ и стремилось подавить губерво и фран-  
газго.

Пока война была на границахъ и даже за грани-  
цами Германіи, а слабый правительсва поеладней  
подозрительство смозрели на вѣтви мислдициль мидей,  
какъ на зайныхъ Якобинцевъ, такое отношеніе къ по-  
литикѣ со стороны молодиль михеразоровъ было впол-  
нѣ возможно и поидно. Но скоро одержательсва  
измѣнились. 1806 годъ былъ самымъ несчастнымъ  
годомъ для Пруссіи и всей стверной Германіи: она  
была покорена французамъ. Нѣмецкіе театры вѣдѣ  
закрываются, и многіе выражаютъ сраиль, что черезъ 100  
лѣтъ въ этой сранкѣ не будутъ слышно нѣмецкой речи.  
Это вызвало изволь рядъ реформъ и возбудило заставшее  
патриотическое губерво нѣмцевъ; поэты и ученые забыли  
свои германскіе расирн; романистики даже не могли  
осраваться на высочъ своихъ идеальныхъ сурейлений  
и срали во главу этого двисненія и черезъ го пріобрѣли  
бесобидея согуберво. Даже весной 1806 года Авт. Шлегель  
требовалъ отъ друзей такой поэзи, которая въ эту эпоху,  
мислди поднимала бы духъ народа. Шлегель дока-  
зываетъ, что поэтическое искусство должно быть непрерывн,  
но народно. Фридрихъ до гдѣль поръ преследуемой пра-  
вительсва, былъ вызванъ въ Берлинъ; его Речи къ  
нѣмецкой націи ("Reden an die deutsche Nation") 1808 г.  
возбудили сраильное воодушевленіе въ молодежи; въ  
нѣтъ отъ убѣжденія мислдицей спускутся отъ неба на  
землю и въ проникновеніи патриотическомъ видуца

паначею. Съ законъ еще Эмрліей дѣйствовало оное и во время войны за освобожденіе и паче ея смертью, за разившимся въ госпитальъ горничной (27 Янв. 1814 г.) (Фр. Шлегель, уже въ 1803 г. правившій въ Кельмъ, вѣнскѣ со своей тачкою, католицизмъ, въ 1808 г. погубивъ изомъ своимъ парижскимъ работамъ въ книгѣ "О азбука и мудрости Шидусовъ", перешахъ въ Вѣну, гдѣ охар. тій его братъ гираль охарактеризованныя въ книгѣ М. те Сзалъ публичной лекціи о драмѣ. Онь приби, паче дѣйствительное участіе въ войнѣ 1809 г. въ качествѣ секретаря главной квартерны; содѣйствовало въ борбѣ съ Наполеономъ, издавая пылкія прокламаціи, которія должны бы были одушевить весь еселовіа, и въ томъ же духѣ редактировалъ Архейскую газету:

„Es ist nicht Zeit und Welt umsonst,

Ich, Antiklerik, zu wachen („Да Судьба мое сердце и лодь кровь посвященны спасенію оземьства.“) восклицася оны въ это время, како мы уже слышали.)

Неудача австрийской войны снова возбуждала Фр. Шлегель къ учено-литературной дѣятельности; оны гираль въ Вѣнѣ публичной лекціи, которія позволи изданы подъ загла. Вѣнн. О новейшей незоріи (1811 г.) и Незорія древней и новой литературы. Второе изъ этихъ произведеній особенно важно: оно перебивалось много разъ, переведено на все Языки и поименъ спускался первой, хотя и далекой отъ совершенства во многомъ оуточненія и испорченкой фенденціозности, но все же грозважно оедродной по, пачкой набросалъ незорію всеобщей литературы.<sup>1)</sup>

В незоріи въ предисловіи самъ признаетъ, что въ его незоріи смикомъ много философи; но это вѣнскія въ его предисловіи о литературѣ, како о совокупности умственной силъ народа. Насколько смикомъ для того времени его критическія взгляды, можно судить по той же славѣ поэта Гюгера (въ мѣсто его зборисья оны не вѣрны) безконечно выше всякаго историческаго эпоса, оны не возусловно всеобщаея иль; но мудрости, оны думаетъ: иль превосидитъ эпоху створеній, а по тачею красонъ — возгоннѣ, но грекескій эпосъ ильскъ гражданое премилу, иея по лемаси ума и вѣнскій рабство.

Скоро д-р Шлегель подпалъ вліянію Мехзерриха и егип. лаясь крайніми пессимизмомъ. Онъ исполнялъ разнообраз. ный дипломатическій порученія, дѣйствовалъ какъ публицистъ и продолжалъ съ усиліемъ своего усико-либеральнаго дѣя. Зельнось: издалъ лекціи по философіи души, по филосо. фии негорим; но все это онъ дѣлалъ уже не ради идеи од. щественной пользы, а ради швейцарскія выгоды; бывшій аскетъ обратился въ эпикурейца; бывшій проповѣдникъ свободы — въ поклонника средняго вѣкова и поэма га, сифель просвѣщенія.

М-р. Шлегель во время долговременнаго сношеній съ М-те Свалъ сильно подумалъ вліянію этой високо. заманчивой шенцинки, и, можетъ быть, вѣлродствіе этого никогда не доходящаго до такого обскурантизма, какъ младшій братъ. После уже упомянутыхъ лекцій «о драматическомъ искусствѣ и литературѣ», онъ писалъ много сфабл, въ которыхъ много зворесца, но еще по. разительное искусство верификаціи. Въ 1813 г. онъ прикомандировался къ шведской шраб-квартирѣ и сочинялъ по-французски и по-нѣмецки проклама. ціи и лекціи лекціи на пользу дѣлу освободителю.

Молодиль Шликъ болѣе дружелюбно основатель школы осудилъ вѣрелью принципу равнодушія къ политикѣ и не принималъ непосредственнаго участія въ вѣл., какъ дѣлать освободителю Германіи. Онъ будучи лишился своей продуктивной силы, писалъ очень мало, а потому сильно пухидался въ денсаль; кромѣ того онъ страдалъ ревматизмомъ. Въ слѣдствіе, онъ наемилъ себя приобщен. ные въ семействѣ графовъ Фринкенштейновъ, въ имѣніи кодо. риль близъ Бранкфурга на Одартъ и проживалъ болѣе

газет времени. Они ознакомились публике с поэмой о короле  
Розерте. После удивительней в Европе Талей погубившая  
себя лучше. Продолжая во Францию и во Англию, она выехала  
с графини Фринкенштейн переехала в 1812. в Дрезден  
где скоро собрал около себя кружок и начал работать  
с южной почтой энергией.

Во это время творчество его измывалось и формой и содержанием,  
Здесь: выходя сказок и притч он пише психологиче-  
ские повести, который по сравнению с произведениями его  
произведениями могут быть названы реалистичными: содер-  
жание большей части ихъ взято изъ общественной действитель-  
ности, французского, сдержанного в виде почти  
ничего иного; характера действительности лишь предвидя  
закон крайности, который в жизни безграничной грезе,  
чаще радно, но который за то с поразительной яркостью  
выражает идею автора: если напр. онъ изображаетъ молод-  
дых влюбленных супругов, которые живут насладившись  
днемъ, не думая о будущем, онъ доводитъ насъ мало-по-  
малу до философии до законъ крайности, что они сами,  
каждый в своем содействии к счастью, соединяюще  
ихъ с миромъ (см. "Удвоение жизни" в русск. переводъ. Соч.  
Зан. 1839 г. т. II.); если онъ подмечаетъ, что душа иногда  
вторично в своем лоне, онъ выводитъ передъ нами душа  
идеальной чуждости, который готовъ отдать голову на ошей,  
челюсть за всякое слово, или сказанное; скучность превра-  
щаясь у него в пошлость и т.д. Хотя дидактический  
и пессимистический элементъ и здесь иногда подавляюще  
поэтический, в общемъ таланту Талей вполне по плечу  
закон реально-французский очерки, и повести его дрез-  
денского периода суть наиболѣе совершенная изъ его произ-  
ведений.

ведений; зовско въ нѣмъ его пресловуѣдъ психологиче,  
 екадъ проиѣдъ дорабазывается до здраваго юмора. Между  
 ними и сѣръ повѣсти историческѣ, преимущесѣрвенно  
 нѣтъ симзми поэтовъ (Кальдерона — *Der Tod des Dichters* —  
 Мексина и др.). Въ послѣднемъ своемъ крупномъ произ-  
 веденіи: Викторіѣ Аккорамбони (1840 г.) оны сзараеда еще  
 бѣтъ болѣе реализмъ, чѣмъ въ повѣстѣ. (Н. В. Кост.)

Это въ вѣрности (сказано) о дальнѣйшей судьбѣ слова,  
 желѣй романтической школы. Метеръ скажемъ о рас-  
 пространеніи нѣтъ идей между молодестью. На ишера,  
 журное поприще возмущаетъ взоръ поколѣтніе романти-  
 ковъ.

## II. Младшая романтика. (Съ 1808 — 1820 г.) .

Въ зѣвменое время угнетенія Германіи на ишера,  
 журное поприще возмущаетъ цѣлымъ рядъ даровитѣль-  
 ныхъ поэтовъ и ученыхъ, которые все гдѣ или инакъ при-  
 мыкають къ романтической школѣ. По сзаро-нѣмецкой  
 поэзи Фр. Шлегель далъ зовско легкѣй очеркъ. Въ горадо  
 болѣе широкѣмъ одумевленіи и силой говорили оны зтомъ  
 передъ берлинскою публикою Ав. Шлегель (зимою 1803-1804).  
 Оны сравнивалъ повсю о Ниде. мундѣ съ Илиадою, какъ  
 это уже дѣлалось въ кружкѣ Гюгера. Оны называлъ  
 ее чудеснѣмъ произведеніемъ природы и возвышеннѣмъ  
 произведеніемъ искусства, подобнаго королю никогда  
 не повѣдалъ ее зовѣ порь въ нѣмецкой поэзи. Оны  
 сами намѣревалъ издатъ ее вновь. Подобные планѣ  
 инакъ гдѣже Шликъ. Но нѣтъ оубо предупредить  
 въ 1807 г. Фридрихъ Тенрѣтъ Фромъ-дери-Талевъ, слушав-  
 шій лекціи Шлегеля, своимъ одумевленіи и разлѣ-  
 чивыи изданіи, но короткѣ позднѣе гдѣли однако

Лангманнов. Зимой 1807-1808 года во образованныхъ классъ, саль Берлина старопольмейская поэзия вошла въ моду.

Во 1808 г. вокругъ недолгого, недолговечнаго изданія, выходящаго въ Тейденбергъ, Газеты для охотниковъ (Zeitung für Einsiedler), собралось новое младшее поколѣние романтическия поэты и ученые, которые съ самаго начала образовались главными образованья къ старой и народной нѣмецкой литературы: это были Алиша фонъ-Аркина изъ Берлина, Фридрихъ Тиррестъ изъ Кобленца, Клеменсъ Бренцано изъ Брауншвайга, Фридрихъ Тринклеръ изъ Ямау, Адольфъ Уландъ изъ Пфолдена. Аркина, издатель названной газеты, и Бренцано жили въ то время въ Тейденбергъ, гдѣ Тиррестъ также преподавалъ въ университетѣ, быстро расцвѣтши при баденскомъ правленіи, а другіе принимали участие издали. Тейденбергъ, говорилъ Тиррестъ, — и саль по себѣ великолѣпная романтика; вса округа гдѣ дикость и извѣстны дѣла, дворы и все обикновенное; замки и мѣста разказываютъ чудесную сказку старинны, какъ будто въ мирѣ нуть ничего помлаго.

Во главу младшимаго романтикаго обикновенно ставятъ дѣла издателей сборника народныя пѣсни: Бренцано и Алиша фонъ-Аркина, на которыхъ видны все всего прелехвеннаго идеи и вкуса ора оеко бахелей романтизма; одностороннее своиъ учителей они довели до крайности и явилася, закнннъ образованья, романтиками самой чужой воды.

1772-1842. Клеменсъ Бренцано (Врентано) родился въ домѣ своей бабушки, Роднн де-Ларошъ, извѣстной призрачнице, изъ Виланда, въ Шал-Зрендрейнштейнѣ у Рейна и

воспитывался во Франкфурте на Майне. Отец его был итальянец-художник, а мать Максимилиана де-ла-Рошс, известная придворная Тезе (донс Софий). Отец предназначал его к торговле, но мальчик увлекался к ней такое обращение и такое стремление к литературной деятельности, что ему было дано позволение поступить в университет. Он учился в Бонне, Марбурге, Лейпциге, Галле и Гетте (1797г.); затем (в Гетте) познакомился с основателями школы и сразу вошел к ним в философию, написал остроумную пародию на Коцебу. В 1805г. он переехал на известную писательницу Софий Меро (Mero), жившей в разводе с первым мужем. Хотя жена была старше его лет на 7 (по другим данным семидесятью) годами, но Френцано и она были ее гордо и долго не хоти утешиться, когда она умерла <sup>(в 1806г.)</sup> от родов. Реальную жизнь провел он в последние годы разгула, посещая города (какие-то: Дрезден, Марбург, Франкфурт на Майне, Гейделсберг, Кассель, Ландсгут, Вону, Берлина и т.д.), где проводил что-либо новое в учении или литературном отношении. Вскоре Френцано женился во второй раз (1810-11 гг.), чтобы развлечь от своей женой и он уже начал вести бродячую жизнь. Война за независимость была в нем самого горячего пропагандиста; но по замыслу мира, вернувшись к тихой жизни, к меланхолии и одиночеству, он в 1818г. удалился в дельменский монастырь (интересует за монахиню Анну Казарину Эльмериха, оставаясь там до ее смерти 1824г.), в котором имелось некое пошлячество, было ему до такой степени, что он решил последовать

1) С 1800г. жил он попеременно в Дрездене, Марбурге, Франкфурте на Майне и т.д.